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Tähän liittyi muutos omassa 
uskonelämässä yliopisto-opinto-
jen aikana.

— Uskonasiat ovat olleet mi-
nulle aika merkityksellisiä rippi-
koulusta asti.

Toivolan gradun aiheena oli di-
gitalisaatio ja sosiaalinen media 
papin ammatissa.

— Korona-aika kiihdytti livestrii-
mejä ja muutti tiedottamista, jo-
ten se on suhteellisen oleellinen 
aihe.

Työskentelyä  
nuorten parissa 
Toivola valmistui teologian mais-
teriksi viime syyskuussa oltuaan 
alkuvuodesta harjoittelussa Lau-
ritsalan seurakunnassa.

— Hain aluksi Lauritsalan paik-
kaa ja nopeutin opintoja kesän ai-
kana sitä varten. Jäin siinä ensim-
mäiselle varasijalle, mutta sitten 
Sammonlahteen tuli kaksi virkaa 
auki.

Seurakuntapastorina hänen 

vastuualueenaan on nuorisotyö.
— Kun ikäeroa nuoriin ei ole vie-

lä niin paljon, niin koen sen itsel-
leni sopivaksi.

Työ sisältää esimerkiksi nuor-
teniltoihin ja leireihin osallistu-
mista.

— Nyt marraskuussa tehtiin 
reissu Maata Näkyvissä -festa-
reille Turkuun, se oli koko viikon-
lopun homma perjantaista sun-
nuntaihin.

Vapaa-ajallaan Toivola käy 
juoksulenkeillä, kokkaa ja tou-
huaa koiransa, 3,5-vuotiaan 
whippetin kanssa. Kesäisin hän 
kalastaa ja ravustaa.

— Isä on pyytänyt talvella pilk-
kimään, mutta se ei ole minun 
hommaani.

Joulukuu tulee olemaan tuo-
reelle papille kiireinen.

— Itsenäisyyspäivästä lähtien 
on viikonloppuleiri, pari messu-
vuoroa liturgina, Kauneimmat 
Joululaulut ja toimituksia. Kirkos-
sa joulu on tärkeä juhla, kun odo-
tetaan Jeesuksen tulemista.

Työn ulkopuolella joulu antaa 
mahdollisuuden nähdä eri puo-
lilla Suomea asuvia sukulaisia.

— Joulupöydässä pitää olla kyl-
mäsavulohta ja mätiä. 

ATSO SUOPANKI

lä yhden. Tuo iltatähti on nyt ylä-
koulussa.

Nuorten kanssa 
Mongoliaan
Kuisman lasten ollessa pieniä 
hän teki paljon seurakunnan va-
paaehtoistyötä.

— Meitä oli kolme äitiä ja aloi-
timme muun muassa pyhäkoulu-
toiminnan kotiseurakunnassam-
me. Kun poikani kasvoivat ja oli-
vat vilkkaita ja eloisia, perustin 
toiminnallisen ”Roistot ja sanka-
rit” -raamattukerhon kouluikäisil-

le. Se oli antoisaa aikaa: kerhon li-
säksi oli retkiä ja paljon viikonlop-
puleirejä.

Kun kerholaiset kasvoivat, lä-
hetyssihteeri pyysi aloittamaan 
nuorten Mongolia 2016 -lähetys-
projektin.

— Se oli elämäni ihanin työko-
kemus. Tutustuimme ja osallis-
tuimme Mongoliassa käydessäm-
me 16 nuoren kanssa siellä tehtä-
vään urheilulähetystyöhön: pela-
simme koripalloa, opetimme eri-
laisia leikkejä ja kävimme slum-
missa kohtaamassa paikallisia ja 

kutsumassa heitä seurakuntaan.
Tehtyään pitkään töitä varhais-

kasvatuksessa ja vapaaehtoistöi-
tä seurakunnassa yli 20 vuotta, 
Kuisma pääsi Helsingin Diakiin 
monimuotokoulutukseen vuon-
na 2020. Hän valmistui 3,5 vuo-
dessa kirkon nuorisotyönohjaa-
jaksi ja toimi kaksi vuotta Turun 
Maarian seurakunnassa nuoriso-
työntekijän viransijaisena.

Lappeen seurakunnassa Kuis-
man päävastuualueena on var-
haisnuorisotyö, mutta hän tekee 
myös nuorisotyötä.

— Minulla on alkamassa kak-
si rippikouluryhmää. Joulukuus-
sa nähdään huoltajailloissa van-
hemmat ja nuoret, ja siitä se sit-
ten lähtee.

Kun hän kertoi Nuijamaalla 
kerhossa Raamatun kertomuk-
sen Sakkeuksesta flanellokuvien 
avulla, kerhon lopussa yksi tyttö 
sanoi: ”Orkkuli, kerro uudestaan 
se juttu, se oli niin ihana.”

— Tajusin taas, miksi teen tätä. 
Jos yritämme houkutella ihmisiä 
pelkillä tempuilla ja HopLopeilla, 
he vain piipahtavat. Seurakun-
nalla on annettavana jotain, mi-
tä muilla ei ole: Jumalan sana ja 
rakkaus. Kun puhutaan oikeista 
asioista, se pitää ihmiset seura-
kunnassa.

ATSO SUOPANKI

Taipalsaarelta kotoisin ole-
va 26-vuotias Erkka Toi-
vola muutti lukion jäl-
keen Joensuuhun opiske-

lemaan teologiaa Itä-Suomen yli-
opistoon. Syksyllä 2020 korona-
rajoitukset olivat ajaneet opiske-
lijat etäopintoihin.

— Vähän kankeatahan se oli, 
kun ei ollut lähitapaamisia juuri 
yhtään, Toivola toteaa.

— Kun ei tavannut muita, se oli 
pelkkää opiskelua ilman vasta-
painoa uudella paikkakunnalla. 
Kolmantena vuonna ei ollut enää 
sulkuja tai karanteeneja. Ehti tu-
tustua paremmin, kun pääsi luen-

noille paikan päälle.
Hänen alkuperäinen suunni-

telmansa oli opiskella uskonnon-
opettajaksi.

— Kandivaiheessa tuli ajatus, 
että haluaisin kuitenkin enem-
män kirkon ammattiin. Siinä ta-
paa paljon erilaisia ihmisiä ja työ 
on ehkä monimuotoisempaa.

Oivallus ei tullut Toivolalle yllä-
tyksenä, sillä vaihtoehto oli mie-
lessä jo yliopistoon lähtiessä.

— Tiesin, että se on yksi mah-
dollisuus, koska teologisessa on 
A- ja B-linjat. Puolessa välissä 
opintoja tuli siirtymä siihen aja-
tukseen.

 Lappeenrannassa syntynyt 
56-vuotias Orkkuli Kuis-
ma muutti lukion jälkeen 
19-vuotiaana Helsinkiin.

— Menin opiskelemaan yliopis-
toon pohjoismaisia kieliä, mut-
ta se ei ollut minun juttuni. Hain 
teologiseen ja pääsin sinne. Olin 
siellä vuoden, ja sen vuoden ai-
kana ”rakastuin” ensimmäisen 
kerran: kaikki meni pipariksi, eikä 
opiskelusta tullut mitään.

Hän lähti Suomen Raamattuo-
pistolle nuorten peruskurssille.

— Sitä ennen olin hakenut het-
ken mielijohteesta sosiaalikas-
vattajaksi, mutta en päässyt.

Kurssin lopulla hän sai kutsun 
peruutuspaikalle Helsingin Dia-

konissalaitoksen sosiaalialan 
oppilaitokseen, josta hän sai kol-
messa vuodessa lastensuojelun 
ohjaajan ja lastentarhanopetta-
jan pätevyyden.

Tutustuttuaan tulevaan puoli-
soonsa hän lähti toteuttamaan 
unelmaansa Tampereelle emän-
täkouluun, joka kesti puolitoista 
vuotta.

— Haaveilin, että minusta tulee 
isona kotiäiti ja maatalon emäntä.

Mentyään naimisiin hän muut-
ti miehensä kotikaupunkiin Tur-
kuun, missä hän asui lähes 30 
vuotta.

— Saimme kuusi upeaa lasta: 
viisi ensin, ja sitten, nuorimman 
heistä ollessa ekalla luokalla, vie-

”Tämä on  
merkkinä teille: 
te löydätte lap-
sen, joka makaa 
kapaloituna  
seimessä.”

Luuk. 2:1–14

SARJAKUVA Mika Kolehmainen

PÄÄKIRJOITUS

Yhteyttä ja 
kohtaamista

Moni joulunajan pe-
rinne liittyy yhtey-
teen. Joulukortteja, 
joululahjoja ja erilai-
sia tervehdyksiä val-

mistellessa ajatellaan niitä, joille 
ne on osoitettu. Jos jouluna ko-
koonnutaan yh-
teen, on joulusii-
vouksessa, koris-
telussa ja joulu-
ruokien teossa-
kin mielessä toi-
set ihmiset. 

Adventin- ja jou-
lunaikana seura-
kunnissa kokoon-
nutaan joulumu-
siikin ja joulun 
sanoman äärel-
le. Yhteisissä ko-
koontumisissa saa kokea yhteyt-
tä paitsi toisiin paikalla oleviin 
ihmisiin, myös Jumalaan. Lähe-
tystyöstä kertominen luo yhteyt-
tä ihmisiin eri puolilla maailmaa. 

Usein jouluna ovat mieles-
sä myös edesmenneet rakkaat. 
Tuhannet kynttilät syttyvät hau-
tausmaille ja erilaisille muistelu-

paikoille. Myös kynttilöiden valo 
kertoo yhteydestä: rakkaudesta 
ja kaipuusta, jälleennäkemisen 
toivosta. 

Ajattelen, että monet pola-
risoituvan maailman ongelmis-
ta johtuvat yhteyden puuttees-

ta. Kun vasta-
puolta ei koh-
taa, jäävät erilai-
set näkökulmat 
ymmärtämättä. 
Yhteyden luomi-
nen ja vahvista-
minen kohtaa-
misen kautta on 
tärkeää.

Kohtaaminen 
on merkittäväs-
sä roolissa myös 
jouluevankeliu-

missa. Marian ja Joosefin ja pai-
menten kohtaaminen oli kään-
teentekevä tapahtuma molem-
mille osapuolille. Paimenet toi-
vat enkelien ihmeellistä sano-
maa ja saivat huomata, että 
kaikki oli juuri niin kuin heille oli 
sanottu. 

Marian ja Joosefin eriskum-

mallinen yö sai paimenten vies-
tin myötä uuden, vielä ihmeelli-
semmän ulottuvuuden. Joulue-
vankeliumin mukaan kaikki, jot-
ka kuulivat paimenten sanat, oli-
vat ihmeissään. 

Tuo kohtaaminen ei ollut kään-
teentekevä vain heille, vaan 
myös meille, koko maailmalle ja 
ihmiskunnalle. Sanoma Vapah-
tajan syntymästä luokoon tänä-
kin vuonna kohtaamisia ihmis-
ten välille ja yhteyttä maasta tai-
vaaseen asti.

”Yhteisissä  
kokoontumisissa  
saa kokea 
yhteyttä paitsi 
toisiin paikalla 
oleviin ihmisiin, 
myös Jumalaan.”

26.11.2025, MARRASKUU 
58. vuosikerta
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Lappeenrannan seurakunnan 
kappalainen

Sammonlahden seurakuntapastorina Erkka Toivolan vastuualu-
eena on nuorisotyö.

Atso Suopanki

Orkkuli Kuisma on tehnyt työpisteestään itsensä näköisen  
”sekavan sälähuoneen”.

Atso Suopanki

UUSI KASVO

UUSI KASVO

Ensimmäinen 
joulu pappina

Takana 20 vuotta 
vapaaehtoistyötä

KYSYMYKSIÄ 
LUOTTAMUS-
HENKILÖLLE

MATTI MATIKAISEN haas-
tattelussa Leila Korte.

Kerro itsestäsi.
Olen 71-vuotias eläk-

keellä oleva sairaanhoitaja. 
Lähes 50 vuotta kestäneen 
työurani olen toiminut erilaisissa 
tehtävissä mielenterveystyössä en-
sin Rauhan sairaalassa ja vuodesta 2000 
lähtien Etelä-Karjalan keskussairaalassa 
aikuispsykiatriassa ja 2012 alkaen Ete-
lä-Karjalan työvoiman palvelukeskukses-
sa, josta jäin eläkkeelle 2019. Minulla on 
kaksi lasta ja neljä lastenlasta, joiden elä-
mässä olen tiiviisti mukana. Keväällä les-
keksi jääneen äitini kanssa olen päivittäin 
tekemisissä ja hoidan käytännön asioita 
yhdessä sisarieni kanssa.

Harrastan kulttuuria ja liikuntaa sekä 
vanhoihin moottoripyöriin liittyviä juttuja, 
kisoja ja varikkoelämää, matkoja ja huol-
totehtäviä eli kaikkea mukavaa ja elämyk-
sellistä.

Olen aiemmin ollut hyvin aktiivinen toi-
mija eri sektoreilla, Tehy, STTK ja Joutse-
non kunnallispolitiikka, SDP:n valtuutet-
tu ja sosiaali- ja terveyslautakunnan pu-
heenjohtaja 12 vuotta ja lukuisia muita 
luottamustehtäviä.

Miten sinusta tuli seurakunnan 
luottamushenkilö?

Seurakunnalliset luottamustehtävät  

olen aloittanut 90-luvul-
la Joutsenon seurakun-

nan valtuustossa ja dia-
koniajohtokunnassa. 
Myöhemmin toimin 
vuosia Joutsenon seu-
rakunnan kasvatus-
työn johtokunnan pu-

heenjohtajana. Sekä 
diakonia että kasvatustyö 

olivat näköalapaikkoja jout-
senolaisten elämään ja vah-

vistivat käsitystä siitä, miten tär-
keää on seurakunnan mukana olo erilai-
sissa elämän vaiheissa. Yhteistyö seura-
kunnan henkilökunnan ja luottamushen-
kilöiden välillä toimi erittäin hyvin ja toi-
mintaa kehitettiin yhdessä seurakunta-
laisten hyväksi.

Millaisia tehtäviä sinulla on 
Lappeenrannan seurakuntayhtymässä?

Tällä hetkellä olen Joutsenon seurakun-
taneuvoston jäsen ja yhteisen kirkkoval-
tuuston ja yhteisen kirkkoneuvoston va-
rajäsen. Erityisen tärkeänä pidän tehtä-
vääni Lappeenrannan perheasiain neu-
vottelukeskuksen johtokunnan puheen-
johtajana.

Missä asioissa haluat vaikuttaa?
Haluan osoittaa omilla toimillani ja va-

linnoillani, että seurakunta on kiinteä osa 
elämäämme kaikissa elämän vaiheissa. 
Seurakunnan luottamushenkilöillä on iso 
merkitys toimintojen kehittämisessä ja 
vastaamisessa seurakuntalaisten tarpei-
siin, joten on tärkeää olla selvillä, mitä ne 

tarpeet ovat. Esimerkiksi lapsiperheiden 
huomioiminen on tärkeää. Joutsenolaise-
na pidän tärkeänä oman seurakunnan säi-
lymisen.

Onko asioita, mistä olet huolissasi  
tai haluaisit parantaa kirkossamme?                   

Olen huolissani, miten voimme seura-
kunnallisissa tehtävissä vastata toimil-
lamme yhä kasvavaan pahoinvointiin per-
heissä, nuorilla, vanhuksilla. Diakonian, 
lapsi-, nuoriso- ja perhetyön merkitys kas-
vaa koko ajan, joten resurssien suuntaa-
minen näihin kohteisiin tulee luottamus-
henkilöiden varmistaa päätöksillään.

Mihin asioihin olet tyytyväinen  
sen toiminnassa?

Seurakuntayhtymän toimintoja on vii-
me vuosina kehitetty yhdessä henkilös-
tön ja luottamushenkilöiden kanssa. Ke-
hittämispäivien tuloksia on siirretty käy-
täntöön. Kiinteistöjen kuntoon on kiinni-
tetty huomiota ja ryhdytty toimenpiteisiin, 
jotta arvokas omaisuus säilyisi käyttökun-
nossa seurakuntalaisille, esim. kirkot, lei-
rikeskukset ja hautausmaat. Musiikkitoi-
minnan kehittämistä on ollut ilo seurata. 
Musiikilla on tärkeä merkitys kaikissa ikä-
ryhmissä ja toiminnoissa.

Terveiset seurakuntalaisille.
Viikoittain sanomalehdessä (Keskiviik-

ko-liite) ilmestyvät seurakunnalliset ilmoi-
tukset kannattaa lukea, koska sieltä löyty-
vät monipuoliset tapahtumat koko seura-
kuntayhtymän alueella. Tilaisuuksiin kan-
nattaa lähteä rohkeasti mukaan!

 

Erkka Toivola aloitti marraskuussa  
Sammonlahden seurakuntapastorina.

Lappeen seurakunnan nuorisotyönohjaaja Orkkuli 
Kuisma palasi Lappeenrantaan yli 30 vuoden jälkeen.
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laitaan sen mukaan, mistä asu-
kas haluaa puhua. Joskus ajan-
kohtaiset uutisaiheet, kuten so-
dat mietityttävät ihmisiä.

— Käymme myös läpi elämään 
liittyviä kaikenlaisia iloja ja suru-
ja sekä ihmisen kuulumisia, mitä 
hänelle, hänen perheelleen ja ter-
veydelleen kuuluu.

Haikonen kohtaa työssään ih-
misiä vauvasta vaariin toimies-
saan eri osastoilla, joihin lukeu-
tuvat esimerkiksi lastenosastot, 
nuorisopsykiatriset, palliatiivi-
set ja geriatriset osastot. Junel-
lin tavoin hänellä on tietyt osas-
tot, joissa hän käy päivittäin ta-
paamassa ihmisiä.

— Akuuttisairaalassa keskus-
telut alkavat usein sairaudesta. 
Puhutaan esimerkiksi siitä, mitä 
sairaus herättää ja millaista elä-
mä on sairauden kanssa. Mut-
ta keskustelun aikana puhutaan 
monesti myös muustakin, kai-
kesta siitä, mitä ihminen tuo esil-

le, Haikonen kertoo.
Usein keskustelut painottuvat 

myös elettyyn elämään.
— Monesti, kun ihminen on luo-

pumassa elämästä, hän haluaa 
käydä läpi, mitä siihen on kuu-
lunut ja mikä on se elämä, mistä 
hän nyt on luopumassa. 

Keskusteluja käydään myös ke-
vyemmistä aiheista.

— Puhutaan päivän politiikasta 
ja polttavista aiheista sekä asiois-
ta, joita elämään ylipäätään kuu-
luu sen sairauden lisäksi. 

Haikonen puhuu kuolemasta 

ja luopumisesta myös omaisten 
kanssa.

— Jos läheinen on kuolemassa, 
käydään keskusteluja siitä, mitä 
se heissä herättää.

Monessa mukana
Sairaalapastorien työ on moni-
puolista. He pitävät ehtoollishet-
kiä ja järjestävät keskusteluryh-
miä. He ovat mukana pitämässä 
esimerkiksi hoitajien saattohoi-
topassikoulutuksia ja kuuluvat 
Etelä-Karjalan hyvinvointialueen 
psykososiaaliseen tiimiin. 

— Jos vaikka sairaalassa sat-
tuisi tulipalo tai vastaavaa, niin 
se tiimi tulee paikalle ja olemme 
mukana siinä alkuvaiheessa, Hai-
konen kertoo. Hänellä on työnoh-
jaajan koulutus, joten henkilö-
kunnan työnohjaukset kuuluvat 
hänen toimenkuvaansa.

— Olemme myös hoitokotien 
ja sairaaloiden henkilökuntaa 
varten: kyselemme kuulumisia ja 
meille voi puhua omia asioitaan, 
olemme henkilökunnan työpaik-
kapappeja.

Välillä sairaalapastoreita pyy-
detään ammattikorkeakouluun 
esittelemään hoitajille työtään. 
He voivat myös pitää saattohar-
tauksia ihmisen kuoleman jäl-
keen.

Junellilla on seksuaalineuvo-
jan koulutus, joka on hyödyksi 
monenkirjavissa keskusteluissa. 
Joulun lähestyessä pidetään yh-
dessä kanttorien kanssa joulu-
laulajaisia.

— Käyn myös yksittäisten ih-
misten vuoteiden äärellä laula-
massa toivelauluja.

Hän muistuttaa läheisten mer-
kityksestä niille, jotka viettävät 
joulunsa palvelukodeissa.

— Pienet muistamiset, kuten 
lasten piirustukset, kortit ja soi-
tot ovat äärettömän tärkeitä ih-
misille.

Haikonen ja Junell arvostavat 
mahdollisuutta olla osana ihmis-
ten arkea.

— Kun saa kohdata paljon eri-
laisia ihmisiä ja kuulla heidän 
elämäntarinoitaan, niin onhan se 
suuri rikkaus tässä työssä, Junell 
sanoo.

— On aina etuoikeutettu olo, 
kun saa kuulla ihmisten tarinaa, 
Haikonen lisää.

— Kyllähän se vaikuttaa mei-
hinkin ja laajentaa meidän näkö-
kulmiamme elämästä.

ATSO SUOPANKI

Arjen Arjen 
rippikoulurippikoulu

Sairaaloissa ja palveluko-
deissa toimivien sairaa-
lapastorien tehtävänä on 
luoda turvallinen ja luot-

tamuksellinen tila, jossa ihminen 
pystyy sanoittamaan omia aja-
tuksiaan ja elämäntilanteitaan. 
Ihmiset kohdataan samanarvoi-
sesti ja kunnioittavasti riippu-
matta uskonnosta tai maailman-
katsomuksesta.

Helsingissä 1.10.1925 alkanut 
sairaalasielunhoito käynnistyi 
Lappeenrannassa 65 vuotta sit-
ten 1.7.1960, kun ensimmäinen 
viranhaltija, Veikko Pentikäinen 
aloitti työnsä 1950-luvulla ava-
tussa keskussairaalassa. Kiitos 
palkkauksesta kuului Lappeen-
rannan seurakunnan kirkkoherra 
Kaiku Kalliolle, joka reagoi kes-
kussairaalan lääkäreiden kirkolle 
tekemään vetoomukseen sairaa-
lapapin tarpeesta.

Vuonna 1984 lisävirkaan va-
littiin Marja-Leena Huovinen. 
Kolmas virka perustettiin vuon-
na 2001, jolloin Urpo Vartiainen 
siirtyi Lappeenrantaan Rauhan 
sairaalan suljettua ovensa.

Tällä hetkellä Lappeenrannan 
sairaalapastoreina toimivat 11 
vuotta sitten virkaan valittu Pia 
Haikonen ja 2,5 vuotta sitten 
työssä aloittanut Ulla Junell, jo-
ka toimi tätä ennen Sammonlah-
dessa seurakuntapastorina.

— Voisi luulla, että työ olisi aika 
erilaista kuin nuorisopapin hom-
ma, mutta kaikki se on pohjim-
miltaan ihmisen kohtaamista, Ju-
nell toteaa.

Haikonen lähti opiskelemaan 
sosiaalityötä, koska hän halu-
si tehdä enemmän ihmiskohtaa-
mistyötä.

— Minulle tämä on sellainen 
unelmatyö, etten enää haluaisi 
tehdä mitään muuta.

Viime vuoden lopulla joukos-
ta poistui keväällä 2012 työssään 
aloittanut, johtavana sairaalapas-
torina toiminut Ari Riuttaskor-
pi, joka menehtyi tämän vuoden 
alussa lyhyen sairauden jälkeen.

— Tämä on ollut raskas vuosi 
Arin kuoleman johdosta, Haiko-
nen sanoo.

Kohtaamisia
Sairaalasielunhoito toimii kahdel-
la kentällä. Junell vastaa palvelu-
kodeista ja muutamasta sairaa-
lan osastosta, ja Haikonen kes-
kussairaalasta. Kaksikko palve-
lee koko Etelä-Karjalan rovasti-
kunnan ihmisiä, eli asiakkaita on 
paljon myös esimerkiksi Ruoko-
lahdelta, Parikkalasta ja Imatral-
ta. Sielunhoitoa saa tarvittaessa 
myös ruotsiksi ja englanniksi.

Molemmat kiittelevät hyvin suju-
nutta yhteistyötä palvelukotien ja 
sairaalan henkilökunnan kanssa.

— Osastoilla on kiva käydä, kun 
on aina hyvä vastaanotto, Haiko-
nen sanoo.

Junellin tyypilliseen työpäivään 
kuuluu palvelukodeissa vierailua 
ja ihmisten kanssa keskustelua.

— Kun menen osastolle, hoi-
tajat vinkkaavat välillä ihmisistä, 

jotka haluaisivat jutella.
Hän on myös valmiina mene-

mään tarvittaessa sairaalalle tai 
toiseen palvelukotiin, missä saat-
taa tulla kiireellinen tarve papille.

— Silloin mennään, kiireelliset 
tilanteet menevät aina etusijalle.

Koska hänen asiakkaansa asu-
vat usein vuosia palvelukodeis-
sa, moni ehtii tulla ajan myötä tu-
tuksi.

— Käyn tapaamassa säännölli-
sesti tuttuja ihmisiä ja käyn juttu-
silla, jos joku uusi asukas tai hä-
nen omaisensa on sitä toivonut, 
tai törmään vaikka käytävällä 
asukkaaseen, joka haluaa jutella.

Kuorossa vapaa-ajallaan käy-
vän Junellin kohtaamisiin sisältyy 
usein laulamista.

— Joskus ihminen ei jaksa enää 
keskustella, mutta häntä lohdut-
taa vierelläolo, tutut virret tai lau-
lut, ja joskus kädestä pitäminen 
tai rukous.

Keskusteluja käydään laidasta 

”En enää  
haluaisi tehdä 
mitään muuta.” 

PIA HAIKONEN

SAIRAALASIELUNHOITO

Sairaalapastori  
on toivottu vieras

Sairaalasielunhoito Suomessa täytti  
lokakuussa 100 vuotta. Etelä-Karjalassa  

sitä on ollut tarjolla 65 vuoden ajan.

Ulla Junell (vas.) ja Pia Haikonen toimivat Lappeenrannan seura-
kuntayhtymän sairaalapastoreina.

Atso Suopanki

ENSIMMÄISESTÄ ADVENTISTA alkaa uusi kirkkovuosi. 
Tunnemme tämän kirkkopyhän siitä, että silloin laule-
taan Hoosianna. Ensimmäinen adventti on vuodesta 
toiseen yksi suosituimpia päiviä käydä kirkossa. Miksi 
ensimmäinen adventti on sitten niin tärkeä? 

Ihmisen elämässä on monia erilaisia odotustilantei-
ta. Jotkut kestävät hetken, toiset taas pidempään. Jos-
kus ehkä jopa vuosien ajan. Ensimmäinen adventti ker-
too myös odotuksesta. Adventti on sen odotusta, että 
Jumalan poika, Jeesus, tulee tänne meidän luoksem-
me ja jää keskellemme. 

Kirkossa on ollut perinteenä lukea ensimmäisenä 
adventtina raamatunteksti, jossa Jeesus ratsastaa aa-
silla Jerusalemiin. Päivän evankeliumissa Jeesus saa-
puu juutalaisten pyhään kaupunkiin, jossa iloinen vas-
taanotto muuttui pian ja tunnelma vaihtui täysin erilai-
seksi. Tapa, jolla Jeesus saapui Jerusalemiin, kertoo jo-
tain olennaista siitä, minkälainen kuningas Jeesus oi-
kein on. 

Adventin teema, odotus, kuuluu muutenkin ihmis-
elämään. Elämä on mielekkäämpää, jos on jotain hy-
vää, mitä odottaa. Ja se tuntuu hyvältä, mikäli se, mi-
tä odotetaan, tulee joskus toteen. Ihmisillä on melko 
samanlaisia odotuksia elämän suhteen kulttuurista ja 
paikasta riippumatta. 

Moni todennäköisesti odottaa sitä, että saisi pysyä 
terveenä, voisi kouluttautua, tehdä sellaista työtä, jos-
ta pitää. Ehkä tavata sellaisen ihmisen, jonka kanssa 
voisi rakentaa yhteistä elämää. Perustaa perheen ja 
nauttia vapaa-ajasta arjen lisäksi. 

Näiden haaveiden yllä on ollut viime vuosien aikana 
monia synkkiä pilviä. Työttömyys, talouskriisi, velkaan-
tuminen, pari vuotta sitten riehunut koronapandemia, 
sota Ukrainassa, Israelissa ja muualla maailmassa se-
kä ympärillämme kiihtyvä ekologinen kriisi.

Maailmalla on tapahtunut lyhyessä ajassa niin pal-
jon, että valitettavasti pessimismi hallitsee tulevai-
suuskeskusteluamme. Ikävä kyllä tämä näkyy muun 
muassa sinä, että suomalaisten nuorten usko tulevai-
suuteen horjuu. Kehitys on huolestuttava, sillä juuri tu-
levaisuususko on merkittävin nuorten elämäntyytyväi-
syyttä selittävä tekijä. Nuorilla pitää olla toiveita ja haa-
veita, sekä uskoa ja luottamusta siihen, että niitä voi 
tavoitella omassa elämässään. 

Ympärillämme on monia eri haasteita, jotka paina-
vat raskaasti tavallisen ihmisen harteilla. Moni miettii 
paljon sitä, miten omat valinnat vaikuttavat tulevaisuu-
teemme ja kantaa taakkaa niistä. Joku saattaa pohtia, 
että kannattaako tällaiseen maailmaan perustaa per-
hettä ja saada lapsia. Saanko työtä kouluttautumises-
ta huolimatta? Voinko toteuttaa haaveitani tässä maa-
ilmassa?

Adventti kuvastaa toivoa paremmasta. Olennaista 
adventissa ja koko kristillisessä uskossa on se, että Ju-
mala tulee meidän luoksemme. Hän etsii meidät ja on 
kanssamme. Ihminen saattaa ajatella, että hänen täy-
tyy tehdä kovasti töitä löytääkseen Jumalan ja kokeak-
seen hänen läheisyytensä. Pitäisi olla hieman parempi 
kuin ympärillä olevat ihmiset. Silloin saattaa uskoa, et-
tä Jumala kyllä löytyy, kunhan minä itse teen parhaani. 

Ihmisen pääsy Jumalan luo on kuitenkin täysin riip-
puvainen siitä, että Jumala saapuu ja tulee luoksem-
me. Adventti on joulun ihmeen odotusta. Jouluna Jee-
sus syntyi ihmiseksi, meidän kaltaiseksemme. Hän 
syntyi vaatimattomiin oloihin osoituksena ja muistu-
tuksena, että kaikki Jumalan puoleen kääntyvät ovat 
hänen lapsiaan. Meidän osanamme on ottaa vastaan 
joulun lahja, joka on Jeesuksen syntymä ja sen koko 
merkitys maailmalle. 

Adventtina odotetaan joulun saapumista. Ihmiset 
kaduilla odottivat pelastajan saapumista. Odottaes-
samme joulua meidän ei kuitenkaan tarvitse enää 
odottaa Jeesusta. Hän on jo kerran saapunut. Hän on 
jo kerran pelastanut meidät ja koko maailman. Jee-
sus-lapsen syntymä on muistutus siitä, että Jumala 
on kanssamme.  

PASI RIEPPONEN
Sammonlahden seurakunnan kirkkoherra

”Pienet 
muistamiset 
ovat äärettömän 
tärkeitä ihmisille.” 

ULLA JUNELL

SUONIKOHJUJEN 
HOIDOT JA 

HIUSSUONTEN 
HOIDOT

Verenkierto-ongelmat, 
suolistovaivat

PENTTI  PASANEN
Sydän- ja 

verisuonikirurgi 
Vatsakirurgi
LKT, dosentti

p. 050 307 6194

Uudistuneen
KunnonKaupan avajaisviikko!

Enemmän
elämään

Fysioterapia- ja KehoKeskus

Merkki paikallisuudesta.Valtakatu 38, Lpr ● 020 743 7290

Olemme muuttaneet isompiin tiloihin
Valtakadun ja Kirkkokadun kulmaukseen.
Avajaisviikolla tapahtuu:

Ma 1.12. Apua turvonneisiin ja väsyneisiin
jalkoihin: Kompressio- ja tukisukat esittelyssä.
Ti 2.12. Nuku hyvin, esittelyssä Tempur-tyynyt. 
Ke 3.12. Palautuminen.com edustaja paikalla:
Incrediwear lääkinnälliset tuet ja asusteet.
Mahdollisuus kokeilla palautumislahkeita.
To 4.12. NewFeet, Berkemann ja Think! -kenkien
edustaja paikalla. Kenkiä tarjoushinnoin!

Tervetuloa tutustumaan uudis-
tuneeseen KunnonKauppaan!
Avajaisviikolla tuotetarjouksia.
 

Aukioloajat
ma, ti 9.30-16
ke, to 10-17
pe 10-15
la 10-13 (6.12. sulj.)

Lounaskahvila El´Si

Kauppakäytävä 4 ,53300 Lpr | 040 8616 821 
myynti@lounaskahvilaelsi.fi  | www.lounaskahvilaelsi.fi

Pitopalvelut kaikkiin tilaisuuksiin  
ammattitaidolla.

Esim. muistotilaisuudet ja syntymäpäivät.

Muista ateriapalvelumme

Fysiowire Oy, Tietäjänkatu 2,

Lappeenranta

www.fysiowire.fi

020 749 7660

Fysiowiresta

Hyvinvointia ja
virettä joululahjaksi 

Hoitolahjakortit

Laaja valikoima rentouttavia

hoitoja, fysioterapiaa, hierontaa

Jalkaterapeutin palvelut

Palvelumme ovat saatavilla 

          myös kotikäynteinä

Etsitään sinulle

sopivin vaihtoehto! Katariinantori 4,  
53900 Lappeenranta

puh. 040 702 4608

Linnoituksen  
Pitopalvelu Oy

tuija.kiiveri@linnoituksenpitopalvelu.fi
www.linnoituksenpitopalvelu.fi 

TAKSI
SAIMAA

SE AIDOSTI PAIKALLINEN TAKSI

On ilonkorjuun aika!
Mukana kiertueella
Kansanlähetyksen

evankelistat
Kari Teikari

Sakari Kalliomaa
sekä musiikissa palveleva

Mika Karola.

Joutsenon kirkko
PENTTILÄNTIE 1

to 22.1. klo 18
Lappeen kirkko

VALTAKATU 35
la 24.1. klo 13
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Lauritsalan seura-
kunnan kirkkoherrat
•	 Veli-Valio Kaukovaara,1951
•	 Markku Pyrhönen, 1976
•	 Risto Savolainen, 1998      
•	 Jouni Turtiainen, 2007      
•	 Pentti Berg, 2010
•	 Jaana Pussinen, 2024-

Lauritsalan seura-
kunnan juhlavuoden 
tapahtumia:
To 1.1.2026 klo 13 seurakun-
tien yhteinen messu ja Laurit-
salan seurakunta 75 v. -juhla-
messu Lauritsalan kirkossa. 
Messun jälkeen juhlakahvit ja 
muistoja seurakuntakodilla.
Ti 3.3.2026 syntymäpäivien 
juhlintaa muskareissa ja 
yhteisöruokailussa seurakun-
takodilla
Su 24.5.2026 helluntain 
75-v.-pihatapahtuma Laurit-
salan kirkolla ja kirkon pihalla
To 20.8.2026 Lepoharjun kap-
pelin käyttöönoton 65-v.-har-
taus ja Lepoharjun hautaus-
maakierros
Marraskuussa 2026 seu-
rakuntavaalit – tule ehdok-
kaaksi vaaleihin ja äänestä 
15.11.2026!
Katso tarkemmat tiedot ja 
tarkentuvat kellonajat lap-
peenrannanseurakunnat.fi

Seurakunnan toiminta 
tutuksi bingoruudukon 
avulla!
Otamme ennakkolähdön 
juhlavuoteen jo jouluna 
2025, jolloin alamme jakaa 
bingoruudukkoa. Ruudukot 
sisältävät monia erilaisia 
seurakunnan toimintoja. 
Katso, miten monta ruutua 
saat täyteen vuoden aikana! 
Palauta oma ruudukkosi 
vuoden 2026 adventtitapah-
tumaan. Seurakunta arpoo 
osallistujien kesken pienen 
palkinnon.

Uusi seurakunta tarvitsi kaiken 
muun lisäksi oman hautausmaan. 
Lepoharjun hautausmaa otettiin 
käyttöön 6.11.1955. Tänä vuonna 
hautausmaan käyttöönotosta on ku-
lunut 70 vuotta. Käyttöönottoa juhlis-
tettiin pyhäinpäivänä Saaga ja Mar-
jukka Polan konsertilla Lepoharjun 
kappelissa. Siunauskappelin juh-
lavuotta vietetään puolestaan en-
si vuonna: kappelin vihkimisen toi-
mitti piispa Osmo Alaja 20.8.1961. 
Oma kirkko, suunnittelunimeltään 
”Taivaan valo”, valmistui Lauritsa-
lan kirkkokortteliin vuonna 1969. Täl-
löin Lauritsalan kauppala oli jo histo-
riaa kauppalan tultua liitetyksi osak-
si Lappeenrantaa 1.1.1967.

Vuosien varrella seurakunta on toi-
minut omien tilojen lisäksi myös kou-
luilla ja vuokratiloissa esimerkiksi Ka-
navansuulla ja Mustolassa. Ajan saa-
tossa on myös luovuttu rakennetuis-
ta omista tiloista. Vanhan kirkon/seu-
rakuntatalon purkaminen alkoi huh-
tikuussa 1969, ja 2010-luvun alus-
sa purettiin aikanaan kirkkokortte-
liin rakennetut viranhaltijain rivitalo 
sekä kirkkoherranvirasto. Kaikki nä-
mä muutokset vahvistavat sitä käsi-
tystä, että seurakunta on enemmän 
kuin rakennukset tai hallintorakenne: 
seurakunta on yhtä kuin siihen kuulu-
vat ihmiset.

Tänä päivänä Lauritsalassa on Lap-
peenrannan seurakunnista ehkä par-
haimmat tilat ihmisten kokoontumi-
sille. Seurakunnan työntekijät ovat 
ammattitaitoisia ja sitoutuneita työ-
hönsä Lauritsalan alueella, ja las-

ten kerhot toimivat aktiivisesti niin 
kirkolla kuin kouluilla muualla seu-
rakunnan alueella. Moni asia on siis 
hyvin. Yhä enemmän kuitenkin tarvi-
taan sitä yhteishenkeä, jota oli ole-
massa seurakunnan syntymän aikoi-
hin. Vaikka rahaa ei olisi, niin yhdes-
sä tehtäisiin ilolla se, mikä pystytään. 
Toiveissa olisi, että seurakunnan al-
kuvuosien tapaan seurakuntalaiset 
sitoutuisivat myös seurakunnalli-
seen työhön. Aiemmin seurakunta-
laiset pitivät esim. kerhoja, jumppaa, 
lähetyspiirejä ja naistoimikunta to-
teutti toimintaa naisille. Tänä päivä-
nä seurakuntalaiset voivat olla mm. 
avustamassa messuissa ja yhteisö-
ruokailuissa, näytellä ja toimia Ylös 
Jerusalemiin -tapahtumassa, koo-
ta toisiansa erilaisiin pieniin tapah-
tumiin tai piireihin. Mielessäsi ole-
va hyvä idea kannattaa kertoa seura-
kuntaneuvoston jäsenelle tai työnte-
kijälle – koskaan ei tiedä, mitä ajatuk-
sesta voi poikia! 

Kuten kuka tahansa 75-vuotias, 
myös seurakunta on kiitollinen kai-
kesta siitä, mitä se on saanut ko-
kea elämänsä aikana. Onnellinen on 
myös se seurakunta, jonka elämän-
piirissä on hyviä ihmisiä pitämässä 
vanhuuden ikään ehtineestä huolta. 
Siunatkoon pyhä Jumala yhä edel-
leen seurakuntaansa.

Hyvää 75-vuotisjuhlavuotta meil-
le kaikille!

JAANA PUSSINEN
kirkkoherra  

Lauritsalan seurakunta

Pikaisen nettihaun perus-
teella ihminen määritel-
lään fyysisen toiminta-
kykynsä perusteella van-

hukseksi noin 75 vuoden iässä. 
Ihmisen elämässä 75 vuotta on 
pitkä aika. Kun puhutaan seura-
kunnasta, joka on itsenäistynyt 
Lappeen suuresta ja vuosisato-
ja vanhasta emäseurakunnasta, 
75 vuotta tuntuu lyhyeltä ajan-
jaksolta. Jos vain joka kolmas 
70-74-vuotias suomalainen pitää 
itseään vanhana, myös Laurit-
salan seurakunta tuntee itsensä 
varsin nuoreksi. Seurakunta tun-
tee itsensä edelleen myös varsin 
toimintakykyiseksi, huolimatta 
iästään ja yhteiskunnan nopeas-
ta muutoksesta. 

Seurakunnan 75 elinvuoteen 
on mahtunut vähintään yhden ih-
miselämän verran tapahtumia. 
Ja, mikä parasta, seurakunnan 
elämä on ehtinyt tuossa ajassa 
olla kosketuksissa tuhansien 
Lauritsalan seurakunnan alueella 
elävien ja eläneiden ihmisten elä-
mään. Se on arvokasta, sillä seu-
rakunta on yhtä kuin alueensa ih-
miset. Seurakunta on myös peri-
nyt itselleen vuosituhansia van-
han kristillisen tradition ja arvot, 
jotka ovat merkityksellisiä ja tär-
keitä ihmisen toimintakyvyn kan-
nalta yhä tänä päivänä.

Lauritsalan seurakunnan elä-
mä linkittyy vahvasti sen alueel-
la eläneisiin ihmisiin ja yhteiseen 
historiaamme. Ensimmäinen al-
kusysäys seurakunnan synnyl-
le tapahtui jo vuonna 1847, kun 

varapastori Gregorius Monellil-
le annettiin virkamääräys toimia 
saarnaajana alueella työskente-
levien kanavatyöläisten ja van-
kien keskuudessa. Lauritsalan 
alueelle sijoittuneiden tehtaiden 
ja sahojen vuoksi alueen väes-
tömäärä kasvoi 1900-luvun al-
kupuolella, ja vuoden 1932 alus-
sa Lauritsalasta tuli itsenäinen 
kauppala. Vielä tuolloin ei läh-
detty aktiivisesti ajamaan oman 
seurakunnan perustamista, ei-
kä se ollut silloisen lainsäädän-
nön puolesta pakollistakaan. Toi-
sen maailmansodan aikana Lau-
ritsalan väki oli kolmesti evakos-
sa, mutta heti sotavuosien jäl-
keen alueella oli kasvavaa ja vil-
kasta seurakuntaelämää. Tällöin 
alkoi keskustelu omasta seura-
kunnasta, joka pystyisi huolehti-
maan alueen asukkaiden hengel-
lisistä tarpeista. 

Ensimmäinen neuvottelu oman 
seurakunnan perustamises-
ta käytiin 1.12.1948 Lauritsalan 
kauppalantalossa ja 19.10.1950 
valtioneuvosto teki päätöksen 

Lauritsalan seurakunnan perus-
tamisesta. Uusi itsenäinen Lau-
ritsalan seurakunta aloitti toi-
mintansa jo muutaman kuukau-
den kuluttua 1.1.1951. Vuoden 
vaihtuessa seurakunnalla ei ol-
lut vielä omia kokoontumistiloja. 
Seurakunnassa nähtiin kuitenkin 
tärkeäksi kokoontua yhteen he-
ti vuoden ensimmäisenä päivä-
nä ja niinpä seurakunnan ensim-
mäinen kokoontuminen pidet-
tiin Ison-Luukkaan tilan tuvassa 
Luukkaanrinteen alapuolella. 

Ensimmäiseen omaan juma-
lanpalvelukseen seurakunta ko-
koontui 14.1.1951 väliaikaiseksi 
kirkoksi tarkoitettuun seurakunta-
kotiin. Tuossa väliaikaisessa kir-
kossa ovat monet vanhat laurit-
salalaiset viettäneet omia tärkei-
tä hetkiään: ristiäisiä, häitä ja rip-
pikouluja. Väliaikaiseen kirkkoon 
kokoonnuttiin myös erilaisiin ker-
hoihin, minkä mahdollisti se, et-
tä kerhohuone yhdistettiin kirkko-
saliin liukuovien avulla ja pienem-
mille kerhoryhmille varattiin käyt-
töön keittiö.

Uuden seurakunnan elämä 
oli niukkaa, kuten sotien jälkeen 
alueen asukkaiden elämä muu-
tenkin oli. Yhteishengessä oli kui-
tenkin alueen asukkaiden ja tä-
ten myös seurakunnan rikkaus: 
monet asiat tehtiin yhdessä tal-
kootöillä. Nuorella ja köyhällä 
seurakunnalla ei ollut varaa ra-
kennuttaa itselleen omaa kirkkoa 
lähes kahteenkymmeneen vuo-
teen: aluksi on tärkeämpää saa-
da muut perusasiat kohdilleen. 

”Yhä enemmän 
tarvitaan sitä 
yhteishenkeä, 
jota oli olemassa 
seurakunnan 
syntymän 
aikoihin.”

Lauritsalan seurakunta 
täyttää 75 vuotta

Lauritsalan seurakunta aloitti toimintansa itsenäisenä seurakuntana 1.1.1951. 
Vuonna 2026 seurakunta saavuttaa vanhuksen iän.

Kappalainen Arvi Valkonen pitämässä lasten jumalanpalvelusta Lauritsalan vanhassa kirkossa 
vuonna 1960.

Lappeenrannan museot

Lauritsalan seurakuntatalo 1950-1969.

Lappeenrannan museot

LAURITSALAN

SEURAKUNTA

75 v.

LAURITSALAN
SEURAKUNTA

75 v.

Lämpimästi
tervetuloa

Lauritsalan seurakunnan
juhlavuoden messuun

ja Lappeenrannan
seurakuntien yhteiseen
Jumalanpalvelukseen

1.1.2026 klo 13
Lauritsalan kirkkoon

Messun jälkeen 
kahvit ja muistoja

seurakuntakodissa.

Joutsenon sururyhmä 
Ke 21.1.2026 klo 15 alkaen, srk-keskuksessa, Penttiläntie 5. 
Lisätiedot ja ilmoittautuminen 16.1.2026 mennessä:
Riitta Sjöblom p. 040 312 6721 tai Sonja Muje p. 040 312 6706.

Teams-sururyhmä 
To 29.1.2026 alkaen. Kokoontumiset jatkossa viikoittain tiistaisin 10.2.-17.3.2026 välillä. 
Lisätiedot ja ilmoittautuminen 18.1.2026 mennessä:
Paula Tilli p. 040 312 6520/paula.tilli@evl.fi

Lappeenrannan sururyhmä 
To 12.2.2026 klo 13 alkaen, Valtakatu 38. 
Lisätiedot ja ilmoittautuminen 30.1.2026 mennessä:
Seurakuntasihteeri Anne-Mari Välikauppi p. 040 312 6301.

Sammonlahden sururyhmä 
Ti 24.3.2026 alkaen (tarkempi paikka selviää myöhemmin).
Lisätiedot ja ilmoittautuminen 13.3.2026 mennessä:
Paula Tilli p. 040 312 6520.

TOIVON ASIALLA.

Sururyhmät Lappeenrannan seurakunnissa
Lappeenrannan seurakunnat järjestävät sururyhmätoimintaa läheisensä menettäneille
kevään 2026 aikana. Ryhmät kokoontuvat noin 7 kertaa, yleensä joka toinen viikko.
Suruprosessin kannalta on hyvä, että menetyksestä on kulunut aikaa vähintään 3 kk.

     

 

Arkiapu
Kaarina
Henkilökohtaista apua ja hoivaa. 
Ammattitaidolla ja  
aidosti välittäen. 

www.arkiapukaarina.fi
Puh. 050 5626 424

Ota yhteyttäOta yhteyttä
ja kysy lisää!ja kysy lisää!

Ekhva
palvelu-

seteli
yrittäjä

• HAUTAKIVET
• KAIVERRUKSET
• KULTAUKSET
• YM. ALAN TYÖT

KIVIKOKKO OY
Pikkalanlähteenkatu 4, 53500 Lpr,

www.hautakivi.com
puh. 05-458 1874, 0400 909 084

Kauppakatu 53, Lappeenranta l puh. 453 0568
kukkakauppa.tolvanen@kymp.net l hautaustoimistotolvanen.fi

Voit tilata myös verkkokaupassa www.ekukka.fi

JO VUODESTA 1928
Yksilöllistä palvelua yli 94 vuotta

• Jalkahoidot kotiin
• Sairaanhoitajan palvelut
 - verinäytteet - injektiot ym. - lääkkeenjako ym.
• Kotihoito- ja tukipalvelut
 - pesuapu, kauppa, ulkoilu, asiointi

JOTTA KOTONA OLISI HYVÄ OLLA 

Yhteydenotot
040 081 3774 Heidi
040 723 5695 Milla www.hyvinvointisaraste.fi

www.kesamaenleipomo.fi

Kourula: Karankokatu 3

Vuodesta 1965

Puh. 05 4569 175

KESÄMÄEN
LEIPOMO
KAHVILA MYYMÄLÄ

Merja Kosonen
Puh. 044 972 5048
www.laatujalka.fi

LaatuJalka

Jalkojen hoitoa 
koti- ja laitoskäynteinä
Omaishoidon palvelusetelituottaja

Alan ammattitaitoista palvelua
vuosikymmenten kokemuksella

Kauppakatu 41                                      Välitie 6 
53100 Lappeenranta                      54100 Joutseno 
puh. 05

 
451 3449

                   
puh. 05

 
453 4200

 nybergoy.fi 
lappeenranta@nybergoy.fi, joutseno@nybergoy.fi 

Savitaipaleen
Kukka ja Hautaus Oy
Peltoinlahdentie 32  Puh. 040 718 6153

www.savitaipaleenkukkajahautaus.fi

www.hierontamirkku.fi

Ainonkatu 12, Lappeenranta
Rummuntie 772, Ylämaa

p. 040 504 7224

Hierontapalvelu  
Mirkku

koulutettu hieroja

Ritva Vaintola puh. 050 538 1919Ritva Vaintola puh. 050 538 1919
Oksasenkatu 8, LprOksasenkatu 8, Lpr
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Ke 24.12.2025 KLO 11:30
Kimpisen kouluun, Pohjolankatu 23
Ovet avautuvat klo 10:45 ja sulkeutuvat juhlan alettua.

TOIVO KUULUU KAIKILLE.

Ohjelma Ilmoittautuminen
Musiikkia ja yhteislaulua
Joulurauhan julistus
Kaupungin ja seurakunnan 
joulutervehdykset 

Arkisin 24.-27.11. ja 1.-4.12. klo 10-14 
p. 040 312 6506 (suomeksi) 
p. 040 312 6855 (на русском языке) 

Jouluevankeliumi Viestejä ei huomioida ja ilmoittautuminen on sitova.
Jouluateria ja kahvit Kerro samalla mahdollinen kyytitarve.

Tervetuloa yhteiseen

JOULUAATON JUHLAAN!

Kauheimmat joululaulut 
tuovat esiin joulun  
nurjan puolen
Kauneimmat Joululaulut ovat 
erittäin suosittuja. Aatonaattona 
23. joulukuuta on kolmessa kes-
kusta-alueen tilaisuudessa pe-
rinteisesti käynyt yhteensä yli tu-
hat laulajaa. Tapahtumista on 
myös eri versioita, kuten lyhyem-
piä Lasten Kauneimpia Joululau-
luja ja ruotsin- ja venäjänkielisiä 
sekä kansainvälisiä Kauneimpia 
Joululauluja. Yksi tilaisuus kes-
tää tavallisesti noin tunnin.

Kolmatta kertaa järjestettävä 
Kauheimmat joululaulut on kon-
sertti, joka käsittelee joulun tois-
ta, vähemmän iloista puolta.

— Sen ideana on herättää ih-
miset ajattelemaan, että kaikil-
la ei ole hyvä ja rauhallinen jou-
lu, tilaisuuksia järjestämässä ol-
lut Lauritsalan seurakunnan kant-
tori Heidi Harju kertoo.

Konsertin kappaleet kerto-
vat muun muassa sydänsuruis-
ta, ahdistuksesta, materialismis-
ta, päihteiden käytöstä ja yksinäi-
syydestä. 

Ohjelmistossa on kuultu aiem-
pina vuosina esimerkiksi Jark-
ko Martikaisen, Leevi and the 
Leavingsin, Klamydian, Trio Nis-
kalaukauksen ja Maustetyttöjen 
kappaleita. Tapahtuma on tavoit-
tanut myös sellaista yleisöä, joka 
ei tavallisesti käy seurakuntien ti-
laisuuksissa.

Harju mainitsee omaksi lem-
pijoululaulukseen Konsta Jylhän 
Joululaulun.

— Se on ehkä hiukan surumieli-
nen, mutta tosi hieno.

Hän toivottaa kaikki tervetul-
leiksi laulamaan tai vain kuun-
telemaan ja hiljentymään joulun 
äärelle.

 ATSO SUOPANKI

Pixabay

 Kun Lappeenrannan yh-
teinen joulujuhla ko-
koaa jouluaattona sa-
toja ihmisiä saman 

pöydän ääreen, yksi mies on 
ollut mukana lähes jokaisessa 
vaiheessa: Reijo Hölsä. Hän 
on juhlan perustaja ja sen vä-
symätön puolestapuhuja. En-
simmäinen joulujuhla järjes-
tettiin vuonna 1997 Hölsän 
toimesta. Vuonna 1998 hän 
sai mukaansa Lappeenran-
nan seurakuntayhtymän eri-
tyisdiakoni Ari Tuomikosken.

Halu auttaa on  
ollut kantava voima
Vaikuttaviksi hetkiksi Hölsä 
kuvaa Veikko Hurstin joulu-
ruokailuja, joita hän pitää esi-
kuvanaan. 

— Jo silloin tunsin, että täl-
laista haluan olla järjestämäs-
sä, hän muistelee. 

— Tapasin ihmisiä, jotka 
olivat yksinäisiä ja joillain oli 
myös nälkä. Halusin tehdä jo-
tain. 

Ensimmäinen juhla jär-
jestettiin Betanialla joulu-
na 1997. Alku oli vaatimaton, 

mutta halu auttaa kantoi. 
— Aina rahat riittivät, vaikka 

välillä vasta pari päivää ennen 
juhlaa tiedettiin, tuleeko tu-
kea. Uskossa mentiin eteen-
päin. 

Hölsä viittaa Lappeenran-
nan seurakuntien tukeen, jota 
alkuaikoina jaettiin käyttämät-
tömistä määrärahoista, joista 
tiedettiin vasta juuri joulun al-
la. Myöhemmin tuki on vakiin-
tunut ja sille varataan varoja jo 
etukäteen. 

— Alkuaikoina järjestimme 
juhlaa tosi pienellä porukal-
la. Silloin joutui hääräämään 
monessa hommassa ja pitkän 
päivän, Hölsä muistelee. 

Alkuaikoina juhlan osallistu-
jille jaettiin ruoka- ja vaatekas-
seja yhteisen ruokailun lisäksi. 

Juhla kasvoi koko 
kaupungin yhteiseksi
Alkuvuodet juhlan nimi oli 
”yksinäisten joulujuhla”. Be-
tanialta siirryttiin Hakalin työ-
väentalolle ja Lauritsalan seu-
rakuntakodille, mutta niihin ei 
mahtunut kuin pari sataa osal-
listujaa, joten alkoi suurem-
man tilan etsintä. 

Kaupunki saatiin mukaan, 
ja samalla juhla muuttui koko 
kaupungin yhteiseksi joulu-
juhlaksi. Paikaksi on viimeis-
ten vuosien aikana vakiintunut 
Kimpisen koulu, jonne mah-
tuu noin 400 henkilöä. 

— Ensimmäisessä Kimpisen 
koululla järjestetyssä juhlassa 
osallistujia oli 410, muistelee 
Ari Tuomikoski. 

Viimeisimpien vuosien ai-
kana osallistujajoukoksi on 
vakiintunut 300-350 henkilöä. 

— Kenellekään ei ole tarvin-
nut onneksi sanoa, ettei mah-
du, huokaisee Tuomikoski. 

Vuosien varrella juhla on 
saanut ympärilleen vakiintu-
neen vapaaehtoisjoukon. Al-
kuaikojen muutamasta vapaa-
ehtoisesta ollaan päästy 30-

Reijo Hölsä – Joulujuhlan 
sydän jo 28 vuotta

Reijo Hölsän jouluun kuuluu yhteinen joulujuhla ja -ateria. Ilman niitä ei joulumieli rakennu.

Jukka Kosonen

”Kenellekään 
ei ole onneksi 
tarvinnut sanoa, 
ettei mahdu.”

ARI TUOMIKOSKI

JOULURADIO ON jälleen tääl-
lä. Marraskuun alussa käyn-
nistynyt 23. tuotantokausi tuo 
joulun koteihin, kauppoihin ja 
kirkkoihin ympäri Suomen. Ka-
nava on kasvanut vuosien var-
rella todelliseksi joulumusiikin 
instituutioksi: sen FM-kuulu-
vuus kattaa jo yli 80 prosenttia 
suomalaisista, ja netissä Jou-
luradio soi kaikkialla.

Kuuntelijamäärät 
huipussaan
Viime joulukuussa Jouluradio 
oli Kansallisen Radiotutkimuk-
sen mukaan Suomen kolman-
neksi tavoittavin ja kuunnelluin 
kaupallinen radiokanava. Yh-
den viikon aikana sitä kuunteli 
703 000 ihmistä. Nettikuunte-
lut kasvoivat räjähdysmäises-
ti – pääkanavan keskimääräi-
nen kuunteluaika audiopalve-
luissa nousi 124 prosenttia, lä-
hes kahteen tuntiin kerrallaan.

— Jouluradio on kuin van-
ha ystävä, joka saapuu ky-

lään kerran vuodessa ja aloit-
taa monelle joulunajan, kuvai-
lee musiikkipäällikkö Joni Har-
tikainen.

Perinteitä ja  
uusia sävyjä
Tänä vuonna Jouluradio keskit-
tyy entistä vahvemmin perin-
teiseen joulumusiikkiin ja klas-
sikoihin. Soittolistoille on nos-
tettu myös vanhoja kotimaisia 
helmiä kuulijoiden toiveiden 
pohjalta. Kanavaperheeseen 
kuuluu nyt 29 FM-taajuutta ja 
kahdeksan nettikanavaa, joita 
kuunnellaan myös ulkomailla.

Uutta joulumusiikkia  
ja kilpailuja
Jouluradio edistää suomalais-
ta joulumusiikkia myös kilpai-
lujen kautta. Yhdessä Aito Is-
kelmän kanssa järjestetty jou-
lulaulukilpailu keräsi noin 50 
uutta kappaletta ja lähes 3 000 
ääntä. Voittajaksi nousi VP 
Kantolan esittämä Joulu joka 

toinen vuosi. Kilpailu järjeste-
tään tänäkin vuonna.

Yhteisöllisyyttä  
ja elämyksiä
Jouluradio ei ole vain musiikkia 
– se luo yhteisöllisiä hetkiä. Pi-
parinpaistoilta 18. joulukuuta 
virittää tunnelmaan ruokatoi-
mittaja Raisa Laineen johdol-
la, ja kanava lanseeraa oman 
punaisen kuusenkoristeen yh-
teistyössä Weiste Wanha Vil-
lan kanssa.

Lisäksi Jouluradio järjestää 
valtakunnallisen Joululaulu-
päivän 15. joulukuuta. Slogan 
#lupalaulaa kannustaa jokais-
ta laulamaan joululauluja täy-
sin palkein – yksin tai yhdessä.

— Joulumusiikki on yksi vii-
meisistä yhtenäiskulttuurin 
muodoista. Samat laulut soi-
vat kodeissa, kirkoissa ja kau-
poissa ja luovat yhteisen ääni-
maiseman joulun ajaksi, to
teaa vastaava tuottaja Katri 
Ketola.

Jouluradion sinulle tarjoa
vat ev.lut. seurakunnat ympä-
ri Suomen.

Jouluradion taajuus on  
Lappeenrannassa  
101,3 MHz

Koostettu  
Jouluradio.fi  
-sivustolta  
– tutustu:  
jouluradio.fi 

On aika aloittaa 
jouluttaminen!

Jouluradio tuo joulun tunnelman  
– 23. tuotantokausi käynnissä.

 Lappeenrannan seurakun-
nissa jouluun valmistau-
dutaan jälleen perinteis-
ten Kauneimmat Joululau-

lut -tilaisuuksien merkeissä, joita 
järjestetään talven aikana kym-
meniä. Vastapainona iloiselle yh-
teislaululle kuullaan nyt kolman-
tena peräkkäisenä vuonna järjes-
tettävät Kauheimmat joululaulut 
-konsertit, joiden laulut pureutu-
vat joulun synkempiin ja ankeam-
piin teemoihin.

Suomen Lähetysseuran ja 
evankelis-luterilaisten seurakun-
tien yhteistyönä toteutettavat 
Kauneimmat Joululaulut -tilai-
suudet alkavat marras-joulukuun 
taitteessa ja jatkuvat aina loppiai-
seen saakka. Laulamaan kokoon-
nutaan monipuolisesti eri paik-
koihin, kuten kirkkoihin, laavuille, 
koteihin, kahviloihin ja kylätaloil-
le. Tilaisuuksissa on yleensä mu-
kana kanttori ja pappi, ja välillä 

myös kuoroja ja soittajia.
Laulut lauletaan vuosittain 

vaihtuvasta lauluvihkosta, joka 
sisältää sekä vanhoja suosikkeja 
että uusia tulokkaita. Tämän vuo-
den vihkosta on jätetty pois pa-
ri tuttua suosikkia, kuten Sylvian 
joululaulu ja Tulkoon joulu. Uute-
na lauluna mukana on sen sijaan 
esimerkiksi Naattiorkesterin kap-
pale Osaatko naattia joulusta?, 
joka on tehty yhdessä Peltolam-
min iltapäiväkerholaisten kanssa.

”Ideana on 
herättää ihmiset
ajattelemaan, 
että kaikilla
ei ole hyvä ja 
rauhallinen joulu.” 

HEIDI HARJU

MUSIIKKI

Joululaulut  
soivat monin 

sävyin
Lappeenrannassa kuullaan joulun alla sekä 
kauneimpia että kauheimpia joululauluja.

Kauheimmat 
joululaulut -konsertit 
Lauritsalan kirkossa, 
Kauppalankatu 1:
•	 Pe 12.12. klo 18 
•	 La 13.12. klo 18 
Tiedot Kauneimmat 
Joululaulut -tilaisuuksista 
lisätään sivulle lappeen-
rannanseurakunnat.fi/
kauneimmat-joululaulut.

Aito ja alkuperäinen Jouluradio on kahdeksan kanavan joulumusiikkiperhe ja verkkomedia.

50 vapaaehtoisen joukkoon. 
— Monelle vapaaehtoisel-

le tämä on joulun tärkein het-
ki. He sanovat, että joulu al-
kaa vasta, kun on saanut ol-
la mukana auttamassa, ker-
too Hölsä. 

”Meidän tehtävä  
on auttaa ihmisiä”
Hölsä ei peittele pettymys-
tään, kun osa yhteistyökump-
paneista vetäytyi järjestelyis-
tä. 

— Itse katson, että meidän 
pitää auttaa ja tukea ihmisiä. 
Monet tulevat vuodesta toi-
seen, ja odottavat tätä yhteis-
tä juhlaa, hän sanoo painok-
kaasti. 

Evankelis-luterilaiset seura-
kunnat ovat päättäneet jatkaa 
juhlan valmistelua muiden yh-
teistyökumppaneiden kanssa. 

— Ei tätä kannata lopettaa, 
tuumivat sekä Tuomikoski et-
tä Hölsä. Molemmat iloitsevat 
siitä, että nykyisin juhlaa jär-
jestämässä on runsas ja mo-
nialainen ryhmä – niin ev.lut. 
seurakunnista kuin yhteistyö-
kumppaneiden ja vapaaeh-
toisten joukosta. Uusiakin yh-
teistyötahoja otetaan mielel-
lään vastaan.

— Tarve ei ole vähenemäs-
sä, päinvastoin. Monilla on ta-
loudellisesti tiukkaa ja yksi-
näisyyttäkin yhteiskunnassa 
riittää. Siksi tämä juhla on tär-
keä, Hölsä painottaa. 

Juhla tuo yhteen ja 
lohduttaa yksinäisiä
Monille osallistujille juhla on 
ainoa jouluateria yhdessä 
muiden kanssa. 

— Siellä näkee tuttuja, ja voi 
vaihtaa kuulumisia. Monia nä-
kee vain kerran vuodessa täs-
sä yhteisessä juhlassa. Kah-
desta linjasta jaetaan ruoka, ja 
pöytä on viimeisen päälle. Ku-
kaan ei lähde nälkäisenä, Höl-
sä kuvailee. 

Hän itse on vuosien varrella 
tehnyt kaikkea perunankuorin-
nasta jouluevankeliumin luke-
miseen. 

— Viimeisinä vuosina olen 
ollut vieraiden vastaanotta-
jana. Se on minun tehtäväni 
myös tänä jouluna.

Joulu merkitsee 
hiljentymistä ja toivoa
Vaikka Hölsä viettää joulua 
usein yksin, hän ei koe yksi-
näisyyttä. 

— Joulu on Kristuksen synty-
mäjuhla, hiljentymisen aikaa. 
Käyn joskus kioskilla kahvilla, 
juttelen kavereiden kanssa. Se 
on minun evankeliumikenttä-
ni, hän hymyilee. 

— Voisin minä aina lähteä 
tyttären luokse Helsinkiin, 
mutten usein jaksa lähteä. 
Viihdyn kotona oikein hyvin. 

Hölsän unelma on, että ku-
kaan ei jäisi yksin jouluna. 

— Haaveilen paikasta, jo-
ka olisi avoinna myös joulu-
na, vaikka jokusen tunninkin. 
Paikka, jonne voisi tulla kahvi-
kupposen ääreen muiden pa-
riin. 

— Mutta en minä ole täs-
tä vielä kamalasti huudellut, 
idea on vasta kehittelyasteel-
la, Hölsä sanoo.

EIJA FABRITIUS

Elämän-Elämän-
lankalanka

OLEN JOULUIHMINEN. Adventti-
pullasta loppiaisen viimeiseen 
Maa on niin kauniiseen asti jou-
lunaikaa rytmittävät perinteet, 
joista moni juontaa juurensa jo 
isovanhempien lapsuuteen – 
tai vielä kauemmas. 

Kotimme muuttuu joulun al-
la pieneksi logistiikkakeskuk-
seksi. Kortit, lahjat, ruuat, kir-
kot ja tapaamiset on suunni-
teltu hyvissä ajoin, ja perheen-
jäsenet raksivat siivouslistalta 
tekemiään hommia. Lähisuvun 
kesken vaihdamme pieniä pa-
ketteja, joihin on kätketty vaik-
kapa kauniita muistilappuja tai 
suklaapatukka. Kalliita lahjo-
ja tai tavarapaljoutta ei kukaan 
kaipaa, mutta nuo pikkupaketit 
ovat tapa toivottaa hyvää joulua 
ja osoittaa, että toinen on mie-
lessä. 

Joskus kuitenkin hulina alkaa 
stressata. Perheeni on jo vuosia 
irvaillut sille, että töissä saar-
naan joulun tulevan vähemmil-
läkin valmisteluilla, mutta ko-
tona patistan heidät jynssää-
mään kaappeja. 

Ja jouluhan todella tulee vä-
hemmälläkin, jopa ilman mi-
tään valmisteluja. Ihailen ihmi-
siä, jotka osaavat kaaoksenkin 
keskellä rauhoittua joulun sa-
noman äärelle. Silti tuntuu, että 
puhuessamme stressittömän 
ja syvällisen joulun puolesta 
unohdamme joskus sen ilon, 
jota monet saavat juuri val-
misteluista. En usko, että jou-
lun sanoma avautuu materian 
kautta, mutta monille meistä 
se avautuu tekemisen kautta.  

Pikkupaketteja näpertäessä-
ni kiitän läheisistä. Kortteja kir-
joitellessani lähetän siunauk-
sen matkaan. Herkkuja tarjoil-
lessani iloitsen siitä, että saan 
jakaa hyvää, jota itse olen saa-
nut. Kalenteria täyttäessä-
ni luon tilaa ihmisille, hartail-
le hetkille ja syvällisille kohtaa-
misille. Kun kädet tekevät, mie-
li rauhoittuu.  

Joulun aikaan saa myös le-
vätä ja nauttia valmiista hyväs-
tä. Seurakunnissa on meitä var-
ten valmistettu paljon kaunis-
ta ja tunnelmallista, joka aut-
taa muistamaan joulun perim-
mäisen sanoman silloinkin, jos 
omat valmistelut jäävät puoli-
tiehen. Hyvää Kristuksen syn-
tymäjuhlaa! 

ULLA JUNELL
Sairaalapastori
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roopassa ja Aasiassa. Kaa on ai-
noa Aasiassa. Aasiassa työ on 
keskittynyt pääasiassa Raama-
tun kääntämiseen ja sen käytön 
edistämiseen, ja samalla edis-
tetään myös kuurojen koulutuk-
sen laatua ja puolustetaan kuu-
rojen ja kuulevien yhteisöjen oi-
keuksia, jotta kuurot kaikissa ikä-
ryhmissä saisivat täyden pääsyn 
kieleen – ja sen kautta evankeliu-
min ilosanomaan.

Kuurojen koulutuksen 
taso vaihtelee maailmalla
Kaan havaintojen mukaan kuuro-
jen koulutuksen taso Suomessa 
on huomattavasti kehittyneem-
pi kuin monissa Aasian maissa – 
ero on kuin yöllä ja päivällä. Tämä 
johtuu pitkälti historiasta: Euroo-
pan ensimmäiset kuurojen kou-
lut perustettiin 1700-luvun lopul-
la, ja Suomen ensimmäinen kuu-
rojen koulu perustettiin vuonna 
1846, mikä loi perustan kuurojen 
yhteisölle.

Suomessa opetuksessa käy-
tettiin aluksi viittomakieltä, mut-
ta 1800-luvun lopulla puheope-
tus (oralismi) nousi hallitsevaksi 
menetelmäksi. 1970-luvulla Suo-
mi alkoi siirtyä takaisin viittoma-
kielen opetukseen, ja 1990-luvul-
la viittomakieltä voitiin opiskella 
äidinkielenä. Nykyään viittoma-
kieltä voi opiskella myös yliopis-
tossa. Luonnollisesti omaksut-
tavan kielen saatavuus ja opetus 
on tärkein yksittäinen tekijä yksi-
lön koulutuksellisen menestyk-
sen kannalta.

Suomessa Kaa vieraili Diako-

nia-ammattikorkeakoulussa tu-
tustumassa tulkkikoulutukseen. 
Hän sai paljon uusia näkemyk-
siä ja kokemuksia tulkkien koulu-
tuksesta Suomessa. Hän tutus-
tui myös Raamatun käännöstyö-
hön Suomessa ja keskusteli tulk-
kien kanssa.

Kielelliset ja  
kulttuuriset haasteet
Kaan mukaan yksi suurimmis-
ta haasteista evankeliumin julis-
tamisessa kuuroille on resurssi-
en puute thain viittomakielellä. 
Monet kuurot kamppailevat kir-
joitetun thain lukemisessa, kos-
ka se ei ole heille luonnollisesti 
omaksuttava kieli. Lisäksi thain 
kielessä on neljä eri tasoa: ku-
ninkaallinen kieli, munkkien kie-
li, virallinen kieli ja arkikieli – mi-
kään näistä ei ole kuuroille hel-
posti ymmärrettävä tai sydäntä 
puhuttava. Kuurojen kieli on viit-
tomakieli – kaunis, monimutkai-
nen ja kolmiulotteinen kieli, joka 
pystyy välittämään kaikki merki-
tyksen ja tunteen vivahteet kuten 
puhuttu kieli.

Kaa rohkaiseekin kuulevia seu-
rakunnan jäseniä lähestymään 
rohkeasti kuuroja ja aloittamaan 
viittomakielen ja kuurojen kult-
tuurin oppimisen. Ole rohkea – 
opi uutta ja kohtaa kuurot, he 
ilahtuvat yhteydenotosta!

Digitalisaatio parantaa 
kuurojen viestintää
Teknologian kehityksen myö-
tä kuuroilla on nykyään paljon 
enemmän resursseja. Monet kuu-
rot julkaisevat videoita verkossa, 
joita voidaan jakaa yhteisön si-
sällä ja maailmanlaajuisesti. Vi-
deopuhelut mahdollistavat yhtey-
denpidon ystäviin ja uusiin tutta-
vuuksiin pitkienkin välimatkojen 
päästä. Nämä edistysaskeleet 
mahdollistavat myös Raamatun 
kääntämisen kuurojen visuaali-
seen muotoon – ei kirjana, vaan 
videoina, joita voidaan jakaa ver-
kossa välittömästi.

Tulevaisuuden 
suunnitelmat
Suomesta lähdettyään Kaa jat-
kaa taitojensa kehittämistä mo-
nikielisen kuurojen opetuksen eri 
osa-alueilla. Hän syventää ja ra-
kentaa uusia suhteita kuurojen 
opettajiin Aasiassa ja maailman-
laajuisesti. Hän osallistuu kas-
vavan verkoston kehittämiseen – 
World Education of the Deaf – jot-
ta kuurojen koulutusta voidaan 
kehittää yhdessä ja tukea kuu-
rojen oppimista kaikissa elämän 
osa-alueissa.

Kaa jakaa resursseja ja tarjoaa 
koulutusta, kuten Bloom-kirjo-
jen käytön opastusta. Bloom on 
palvelu, joka auttaa kuuroja lap-
sia oppimaan sekä viittomakielen 
että kansallisen kirjoitetun kie-
len. Hänen toiveensa on, että nä-
mä lapset eivät ainoastaan me-
nestyisi koulussa, vaan saisivat 
myös kielen kautta pääsyn evan-
keliumin ilosanomaan.

 JUKKA KOSONEN

 Kaan vierailun taustalla 
on suomalainen lähe-
tystyö Thaimaassa. Hä-
nen tätinsä oli aktiivinen 

Bangkokin luterilaisessa seura-
kunnassa, jossa suomalaiset 
lähetystyöntekijät tutustuivat 
Kaahan. Ystävyys, joka alkoi 
vuosikymmeniä sitten, on säi-
lynyt ja tuonut Kaan Suomeen 
jo kolmannen kerran. Lappeen-
rannassa hänen tulkkinaan toi-
mi pitkäaikainen ystävä ja eläk-
keellä oleva lähetystyöntekijä 
Anneli Könni, jota Kaa hellästi 
kutsuu nimellä ”Kissa-täti”.

Kaa syntyi ja kasvoi Poh-
jois-Thaimaassa. Seitsemän-
vuotiaana hän ei vielä osannut 
viittomakieltä eikä ollut kuul-
lut Jeesuksesta. Kun hän aloit-
ti sisäoppilaitoksessa, hän oppi 
monia uusia asioita – mukaan 
lukien viittomakielen. Koulu-
vuoden aikana hän asui tätinsä 
luona Bangkokissa, sillä oma 
perhe asui kauempana Luo-
teis-Thaimaassa.

Tätinsä kautta Kaa vierai-
li usein paikallisessa kirkossa, 
jossa hän oppi lisää Jeesukses-

ta ja tapasi ”Kissa-täti” Annelin, 
joka toimi lähetyssaarnaajana 
Bangkokissa. Vaikka hänen tä-
tinsä ei osannut viittomakiel-
tä, Anneli osasi, ja heidän ystä-
vyytensä syveni vuosien varrel-
la. 18-vuotiaana Kaa kastettiin. 
Tänään he ovat tunteneet toi-
sensa jo 42 vuotta.

Kiinnostus lähetys-
työhön herää 
yliopistossa
Heti kasteensa jälkeen Kaa 
aloitti opinnot Ratchasuda-ins-
tituutissa (Ramathibodin sai-
raalan lääketieteellinen tiede-
kunta). Hän matkusti ympä-
ri Aasiaa ja opetti visuaalista 

elekommunikaatiota kuuroille 
opiskelijoille Vietnamissa, In-
donesiassa, Hongkongissa ja 
Laosissa. Matkoillaan hän huo-
masi kuurojen koulutuksen ole-
van erittäin heikkotasoinen ja 
näki suurta kehityspotentiaalia.

Ratchasuda-instituutissa  
Kaa suoritti sekä kandidaa-
tin että erityiskasvatustieteen 
maisterin tutkinnot. Hän opetti 
viittomakielen tulkkeja ja opet-
tajia, ja yli 20 vuoden aikana 
hän sai laajaa kokemusta viit-
tomakielisten kouluttamises-
ta. Samalla hän koki Jumalan 
kutsun jakaa oppimaansa ja le-
vittää Hänen rakkauttaan.

Nykyään Kaa työskentelee 
kaikenikäisten ja -taustaisten 
ihmisten kanssa opettaen heil-
le viittomakieltä ja kuurojen 
kulttuurista. Kun kuuroja lapsia 
osallistuu opetukseen, myös 
heidän vanhempansa kuuluvat 
kohderyhmään viittomakielen 
oppimisessa.

SIL:n kansainvälisessä viitto-
makielen tiimissä on tällä het-
kellä vain viisi kuuroa lähetys-
saarnaajaa Yhdysvalloissa, Eu-

”Nykyään 
viittomakieltä
voi opiskella myös 
yliopistossa.”

”Matkoillaan 
hän huomasi
kuurojen 
koulutuksen 
olevan
erittäin 
heikkotasoinen.”

LÄHETYSTYÖ

KOLUMNI

Kristillistä lähetystyötä 
maailman kuuroille

Peoungpaka Janyawong, tuttavallisemmin Kaa, on Wycliffe  
Thaimaan jäsen ja työskentelee SIL:n kansainvälisessä 

viittomakielitiimissä. Kaa vieraili Lappeenrannassa syyskuussa 2025.  
Hän valmistautuu toimimaan kouluttajana ja lukutaitomateriaalien 

kehittäjänä kuurojen yhteisöille. Vierailunsa aikana hän jakoi 
henkilökohtaisen tarinansa – siitä, kuinka hän syntyi kuurona ja  

omisti elämänsä Jumalalle sekä kuurojen aseman parantamiselle.

Wycliffe Raamatunkääntäjä 
Kaa ja Anneli Könni kertomas-
sa Kirkonkulmassa kuurojen 
parissa tehtävästä lähetys-
työstä Thaimaassa.

Jukka Kosonen

LAPPEENRANNAN seurakun-
tayhtymällä on ollut Suo-
men ev.lut. kirkon ympäris-
tödiplomi vuodesta 2020 
saakka. Seurakuntayhty-
mä haki toista Kirkon ym-
päristödiplomia kaudelle 
2025–2029. Kirkkohallituk-
sen virastokollegio päätti, 
Mikkelin hiippakunnan esi-
tyksestä, kokouksessaan 
2.10.2025 myöntää Kirkon 
ympäristödiplomin Lap-
peenrannan seurakuntayh-
tymälle ajalle 9.10.2025 – 
8.10.2030

Lappeenrannan seura-

kuntayhtymällä on ympä-
ristötyöryhmä ja ympäris-
tövastaava, jotka vastaavat 
ympäristötyön kehittämi-
sestä seurakuntayhtymäs-
sä. Ympäristövastaavana 
toimii Kirsi Hyvönen. 

Auditointi suoritettiin Lap-
peenrannassa 20.–21.5.2025 
Mikkelin hiippakunnan audi-
toijien Marjaana Sävilammi 
ja Mari Ylönen toimesta. 

Auditoinnissa keskeisiksi 
vahvuuksiksi nousivat osal-
listuminen, viestintä, kiin-
teistöt ja energiankäyttö, 
ruoka ja jätehuolto, luonnon 

huomioiminen, hautaus-
maat sekä maa-alueiden 
käyttö. Kehitettävää löytyi 
hiilineutraaliuden saavutta-
misessa sekä metsien hoi-
dossa ja hiilinielujen laske-
misessa.

Lappeenrannan seura-
kuntayhtymä toimintoineen 
ja seurakuntineen ovat si-
toutuneet Kirkon ympäris-
tödiplomin tavoitteisiin ja 
edistävät luonnon hyväksi 
tehtävää työtä omassa toi-
minnassaan. 

EIJA FABRITIUS

Lappeenrannan 
seurakuntayhtymän 

ympäristödiplomi uusittiin

MIKSI ANNETAAN JOULULAHJOJA?
ENSIMMÄISET JOULULAHJAT 
toivat itämaan tietäjät Jee-
sus-lapsen seimelle: kultaa, 
suitsuketta ja mirhaa. Myö-
hemmin lahjat yhdistettiin My-
ran piispaan Pyhään Nikolauk-
seen, joulupukin esikuvaan. 
Hän oli tunnettu anteliaisuu-
destaan köyhiä, sairaita ja lap-
sia kohtaan. Suomessa joulu-
lahjoja alettiin antaa kaupun-
kilaisperheissä 1780-luvulla, 
mutta maaseudulla tapa yleis-
tyi vasta 1800-luvun lopussa. 
Jo tätä aiemmin oli joulun ai-
kaan jaettu lahjoja sosiaalis-
ten suhteiden hoitamiseksi 
– esimerkiksi kartanoista an-
nettiin köyhäinapua palvelus-
väestölle. 

Kapitalistinen käsitys jou-
lusta suurena kulutusjuhlana 
on totta toisille – toisille mah-

dotonta ja toisille vastustetta-
vaa. Kestäviä ratkaisuja ovat 
todelliseen tarpeeseen tulevat 
lahjat sekä aineettomat lahjat, 
joita toisaalta ovat erilaiset hy-
väntekeväisyyslahjat, toisaal-
ta vaikkapa tapahtumaliput 
tai palvelulahjakortit. Monissa 
yhteisöissä käytetään niin sa-
nottua Secret Santa -menetel-
mää, eli arvotaan kullekin se, 
jolle lahjan hankkii. Näin kaik-
ki antavat ja saavat yhden lah-
jan – ja se riittää. Parhaimmil-
laan sekä lahjan antaminen 
että saaminen saa aikaan hy-
vää mieltä ja vahvistaa kyseis-
ten ihmisten välistä suhdet-
ta. Edelleen myös hyvänteke-
väisyys kuuluu jouluun. Sen 
myötä lahjan voi antaa itsel-
leen tuntemattomille ihmisil-
le – lähellä tai kaukana. 

Maallinen Maallinen 
mietiskelijämietiskelijä

ArmiArmi
auttaaauttaa

TÖIHIN JOUTUMINEN JOULUNA  
ON KUNNIA-ASIA

SAIN KIRKKOHERRA Rieppo-
selta pyynnön tulla kanttoroi-
maan Sammonlahden seu-
rakunnan sanajumalanpal-
velusta jouluaattoiltapäivä-
nä klo 15. Aluksi ajattelin, et-
tä onpa siinä vuoden tympein 
aika tulla töihin, kun kinkku 
on juuri niihin aikoihin tullut 
uunista ja koko perhe on kool-
la joulupöydän ääressä. Tu-
li tunne, että kaikki muutkin 
pettyvät, jos poistuisin tun-
niksi paikalta. Mieleen vyö-
ryi monen monta hyvää syytä 
kieltäytyä tarjouksesta.

Joulunviettoon voi liittyä 
monia ennakko-oletuksia 
ja -toiveita, joista on vaikea 
päästää irti. Moni on tottunut 
perinteisiin, joiden puitteis-
sa joulua vietetään vuosittain 
jotakuinkin samaan tapaan, 
mahdollisesti vuosikymmen-
ten ajan. Kun sitten arkinen 
este, esimerkiksi työvuoro, 
osuu päällekkäin kertaluon-
teisen juhlapyhän kanssa, voi 
asia surettaa ja elämä tuntua 
epäreilulta. Olit koko syksyn 
suunnitellut perheen yhteistä 
lanttulaatikkohetkeä, mutta 
pomo onnistuukin pilaamaan 
kaiken muutaman viikon varo-
ajalla. Tällainen jokavuotinen 

jännitys lienee arkea monella 
alalla, esimerkiksi terveyden-
huollon tai kirkon työtehtävis-
sä työskenteleville. Joku voi-
si sanoa, että kyseessä lienee 
siis ainakin osin ammatinva-
lintakysymys.

Työmaajoulu voi kuitenkin 
myös tuntua poikkeuksellisen 
merkitykselliseltä. Jouluna 
työskentelyhän tuntuu suo-
rastaan raamatulliselta. Sii-
nähän ollaan Jeesuksen syn-
tymän ihmeen ja kristinus-
kon opetusten ytimessä; luo-
vutaan omista mukavuuksis-
ta yhteisen hyvän eteen. Kirk-
koon tuleminen juuri aattoil-
tapäivänä voi jollekin yksinäi-
selle lähimmäisellemme ol-
la koko joulun kohokohta. On 
siis äärettömän tärkeää, et-
tä seurakuntiemme työnteki-
jät lähtevät myös jouluna töi-
hin järjestämään näitä merki-
tyksellisiä tilaisuuksia. Tämän 
pohdinnan käytyäni otin myös 
itse joulukeikan vastaan, ihan 
hyvillä mielin. Osoitetaan tä-
nä jouluna kiitos työn kutsun 
kuulleille lähimmäisimmil-
lemme ja säästetään heille-
kin pala kinkkua.

ELMO

JOULUKONSERTTI
L a  1 3 . 1 2 . 2 0 2 5  k l o  1 5
S a m m o n l a h d e n  k i r k o s s a

Lappeenrannan Pokrovan kuoro 
Kaakkois-Suomen ortodoksinen seurakunta
joht.  kanttori  Maria Bondarenko

VAPAA PÄÄSY
OHJELMA 10€

Heijastus-kuoro  
Sammonlahden seurakunta
joht.  kanttori  Anu Piutula-Heinonkoski

Jukka Kosonen

KELLOTAPULIN JOULU 2025
TULE AISTIMAAN vanhan kellotapulin tunnel-
maa ja hiljentymään joulun sanoman äärelle 
joulukuussa. Kellotapuli avoinna sunnuntaisin 
7.12., 14.12. ja 21.12. klo 11–15. 

Kellotapulissa pääset virittäytymään jou-
luun enkelin, paimenten kedon ja jouluseimen 
äärellä. Samalla voit kuulla jouluevankeliumin 
luettuna. Evankeliumin lukemisesta vastaavat 
vapaaehtoiset aina 10 minuutin välein paikal-
la olijoille. 

Vanhaan tuttuun tapaan kellotapulissa syt-
tyy päivittäin valotähti joulukuun jokaisena 
päivänä, kunnes jouluna koko tapuli on va-
laistu. 

Tänä vuonna kellotapulin joulun toteuttavat 
vapaaehtoiset yhdessä työntekijöiden kanssa. 
Sen sijaan perinteistä Kellotapulin joulukalen-
teria ei julkaista verkkosivuilla vuonna 2025.

Olet lämpimästi tervetullut katsomaan, hil-
jentymään ja kuuntelemaan jouluevankeliu-
mia Lappeen Marian kirkon kellotapulille! 
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 28-vuotias Hanna- 
Elisa Simontaival  
vietti lapsuutensa 
Joensuussa per-

heensä toiseksi nuorimpana lap-
sena. 

— Minulla on kaksi vanhem-
paa siskoa, isoveli ja pikkusisko. 
Olemme kaikki aika sosiaalisia ja 
ulospäin suuntautuneita.

Hän lähti isompien sisarusten-
sa jalanjäljissä isoskoulutukseen.

— Sitten olin isosena ja vapaa-
ehtoisena. Lukion jälkeen olin 
työkokeilussa seurakunnan nuo-
risotyössä, kun en lähtenyt heti 
opiskelemaan.

Työkokeilu keskeytyi hänen 
päästessään talveksi kausityön-
tekijäksi Rovaniemelle.

— Työyhteisömme ja asiakas-
kuntamme oli suurimmaksi osak-
si ei-suomea puhuvia, niin siinä 
sitten 19-vuotiaana oli vain pak-
ko luottaa itseensä. Siitä sai pal-
jon itsevarmuutta.

Palattuaan Joensuuhun hän 
työskenteli vuoden ajan HopLo-
pissa.

— Siihen kuului ihan kaikki sii-
voamisesta ruoanlaittoon ja kas-
saan.

Teologian opinnot eivät olleet 
alun perin Simontaipaleen suun-
nitelmissa. Hän oli ollut luonnon-
tieteellis-matemaattisella linjalla 
yläasteen ja lukion ja suunnitteli 
opiskelevansa äitinsä tavoin lää-
käriksi.

— Lukiossa tulin siihen loppu-
tulokseen, etten halua tehdä po-
tilastyötä. Lääketiede kiinnostaa 
edelleenkin tosi paljon, mutta ei 
se lääkärin työ. Sitten ajattelin, 
että minusta tulee insinööri.

Kun tuttu nuoriso-ohjaaja kan-
nusti häntä hakemaan teologi-
seen, hän seurasi neuvoa puoli-
tosissaan.

— Ensisijaisesti hain teknilli-
siin, mutta teologian pääsyko-
emateriaalit veivät mukanaan. 
Pääsin sinne sisään ja muutin 
Helsinkiin.

Tie Lappeenrantaan
Vaikka Simontaipale ei ollut alun 
perin harkinnut papin uraa, kesä-

teologin pesti Rovaniemen seura-
kunnassa muutti mielen.

— Se oli hirveän kivaa ja siitä ke-
hittyi ajatus, että ehkä se pappeus 
voisi olla minulle sopiva juttu.

Hän valmistui Helsingin yliopis-
tosta toukokuussa 2023 hyvin ar-
vosanoin, pääaineenaan Vanhan 
testamentin eksegetiikka. Hänet 

vihittiin papiksi kuusi päivää val-
mistumisen jälkeen, 18. touko-
kuuta 2023.

— Minut vihittiin Espoon hiip-
pakuntaan Hyvinkään seurakun-
taan. Sain siellä ihan älyttömän 
hyvän perehdytyksen papin työ-
hön.

Työskenneltyään viisi kuukaut-
ta puolen vuoden viransijaisuu-
desta hän sai vanhempainva-
paan sijaisuuden Lappeenran-
nasta, jossa hänen avopuolison-
sa oli jo suorittamassa insinöörin 
opintoja. Oltuaan vuoden ja neljä 
kuukautta Lappeenrannan seura-
kunnassa, hän siirtyi viime maa-
liskuun alussa Sammonlahteen 

viransijaisuuteen. Marraskuun 
alussa hän aloitti Sammonlahden 
seurakuntapastorin virassa, jonka 
painotuksena ovat varhaiskasva-
tus ja varhaisnuorisotyö.

Kirkollisista toimituksista hau-
tajaiset ovat eniten Simontaipa-
leen sydäntä lähellä.

— Niissä on sellainen olo, et-
tä minulla on mahdollisuus olla 
se, joka ikään kuin kannattelee 
sitä tilaisuutta ja joka tietää, mi-
tä seuraavaksi tapahtuu, että ne 
ihmiset paikalla voivat keskittyä 
heille siinä hetkessä tärkeimpiin 
asioihin.

ATSO SUOPANKI

”Teologian pääsy-
koemateriaalit 
veivät mukanaan.”

HANNA-ELISA SIMONTAIVAL

UUSI KASVO

Odottamaton 
urapolku

Hanna-Elisa Simontaival aloitti marraskuun alussa 
Sammonlahden seurakuntapastorin virassa.

Lappeenrannasta töiden kautta hyviä ystäviä löytänyt Hanna-Elisa Simontaival on asunut nyt 
kaksi vuotta kaupungissa.

Atso Suopanki

 Pelinumerolla 5 pelaava 
20-vuotias Moona Pos-
kiparta on pelannut sali-
bandya jo 12 vuoden ajan, 

kahdeksanvuotiaasta lähtien.
— Vanhemmat sanoivat, että 

pitää olla jokin urheilullinen har-
rastus.

Hän pelasi lapsena salibandya 
pihalla veljensä ja tämän kaverei-
den kanssa.

— Kävin sitten kokeilemassa 
tyttösäbäkerhossa ja tykkäsin sii-
tä heti.

Pari kuukautta pelattuaan hän 
siirtyi urheiluseura Imatran Voi-
man poikavaltaiseen joukkuee-
seen. Hän pelasi siellä 12-vuo
tiaaksi saakka, jolloin hän siirtyi 
salibandyn erikoisseura NST-Lap-
peenrantaan tyttöjoukkueeseen. 
Keväällä 2020 koronarajoitukset 
lopettivat pelit väliaikaisesti.

— Meillä olisivat alkaneet pu-
dotuspelit juuri silloin ja niitä 
ei sitten koskaan päästy pelaa-
maan.

Kun NST yhdistyi vuonna 2020 
Pontuksen Nousevan Voiman 
kanssa, syntyi SaiPa Salibandy. 
Poskiparta on pelannut SaiPan 
F-Liigassa vuodesta 2021 lähtien.

— Naisten päävalmentaja Toni 
Soikkeli pyysi kesällä treeneihin 
ja aloin käymään siellä.

Hän pääsi yllätyksekseen mu-
kaan naisten liigan pudotuspeli-
karsintoihin.

— En ollut vielä treenannut hir-
veästi naisten kanssa, mutta sil-
loin siellä oli loukkaantumisia ja 
sairasteluita, niin sitten vähän yl-
lättäen pelasin muutaman pelin.

Treenattuaan kesän naisten 
kanssa hän teki sopimuksen Sai-
Pan seuraavalle kaudelle.

— Tyttöjen SM-sarjoja pelattiin 
siinä monta vuotta ja osan vuo-
sista pelasin vielä kaksoisedus-

tuksella tytöissä ja pojissa. T-18 
SM-sarjoja pelatessa voitettiin 
kaksi vuotta putkeen pronssia ja 
2024 U-19 MM-kisoissa hopeaa.

Tällä kaudella hän pelaa Sai-
Pan naisissa F-Liigaa ja junioreis-
sa SaiPa SB:n ja FB Factorin rei-
lusta 20:sta 14–20-vuotiaasta ty-
töstä koostuvassa yhteisjoukku-
eessa T21 SM-sarjassa. Kummi-
pelaajana Lappeenrannan seu-
rakuntayhtymä näkyy Poskipar-
ran pelaamisessa esimerkiksi tä-
män pelipaidassa ja kuulutuksis-
sa. Seurakuntayhtymä vastavuo-
roisesti tukee häntä rahallisesti 
pelaamiseen liittyvissä kuluissa.

— Se totta kai helpottaa minun 
pelaamistani. Siitä on iso apu. 

Työ tekee tilaa 
pelaamiselle
Poskiparta opiskeli yläasteen jäl-
keen lähihoitajaksi Saimaan am-
mattiopistolla Imatralla, suorit-
taen sosiaali- ja terveysalan pe-
rustutkinnon vajaassa kolmessa 
vuodessa. Hän pääsi harjoitte-
luun Attendon hoivakotiin.

— Jäin sinne tekemään keik-
kaa ja siellä olen edelleen. On ki-
va päästä auttamaan ihmisiä, en 
halua mitään toimistotyötä.

Työ koostuu hoivakodissa asu-
vien ikääntyneiden, pääosin 
muistisairaiden asukkaiden te-
hostetusta palvelusta.

— Suurin osa on perushoitoa. 
Varmistetaan, että heillä olisi 
mahdollisimman hyvä olla siellä.

Poskiparta on miettinyt sai-
raanhoitajaksi opiskelemista jos-
sakin vaiheessa. Tällä erää hän 
tekee Attendolla keikkatöitä.

— En oikein pysty ottamaan va-
kipaikkaa pelaamisen takia, kos-
ka työ olisi vuorotyötä. Nyt pystyn 
valitsemaan vuorot niin, että pää-
sen kaikkiin treeneihin ja peleihin.

Peliturnaukset vievät häntä 
useimpina viikonloppuina ympä-
ri Suomea.

— On mukavaa reissata joukku-
een kanssa.

Poskiparta on joutunut ole-
maan välillä pois kentältä polven 
rasitusvamman vuoksi.

— Kaikennäköisiä nivelsiteitä 
on myös mennyt ja muuta, mutta 
kyllä niistäkin on selvitty.

Harrastuksesta kiinnostunei-
ta hän suosittelee selvittämään 
salibandyseuroista, olisiko heil-
lä harrasteporukkaa tai mahdol-
lisuutta päästä mukaan kokeile-
maan treeneihin.

— Salibandy on tosi nopeatem-
poinen laji, koko ajan tapahtuu jo-
tain.

Hän on tulevana jouluaattona 
töissä omasta tahdostaan. Ilta-
päivällä kahdelta loppuvan työ-
vuoron jälkeen ehtii hyvin jou-
lunviettoon. Aattoa hän viettää 
perheensä kanssa mummonsa 
luona.

— Se on sellainen perinne meil-
lä.

ATSO SUOPANKI

”On kiva päästä 
auttamaan 
ihmisiä.” 

MOONA POSKIPARTA

”Kaikennäköisiä 
nivelsiteitä on 
mennyt.” 

MOONA POSKIPARTA

URHEILU

Moona Poskiparta 
kummipelaajana

SaiPa Salibandyssa pelaava imatralainen Moona Poskiparta toimii  
tällä kaudella Lappeenrannan seurakuntayhtymän kummipelaajana.

12 vuotta 
saliban-
dya har-
rastanut 
Moona 
Poskipar-
ta toivoo 
pelaavan-
sa lajia 
mahdol-
lisimman 
pitkään.

Atso Suopanki

tekemiseen netin kautta, sanoo 
talousjohtaja Kari Virtanen.

Tilat sopivat erinomaisesti esi-
merkiksi kastejuhlan pitoon tai 
pienemmän joukon muistotilai-
suuksiin.  

Kirkonkulmassa on havaittu hy-
vin positiiviseksi ilmiöksi se, että 
monet vapaaehtoiset toimivat ta-
pahtumien tekijöinä. Työntekijöi-
nä ovat olleet myös palkkatuella 
työllistetyt, kuntoutuksen työtoi-
minnassa olevat ja opiskelijahar-
joittelijat. 

Kirkkokadun katutasossa ole-
vat tilat ovat Lappeenrannan seu-
rakuntayhtymän lähetys- ja diako-
niatyön käytössä. Aiemmin liike-
huoneistoina olleet tilat remon-
toitiin melko perusteellisesti ja 
järjesteltiin huonejärjestyksiltään 
uusiksi. Sisustuksen ja tilojen 
suunnittelussa ison työn tekivät 
Katriina Pyyhtiä ja Marjo Hänni-
nen. Tilat ovat raikkaan valoisat 
ja käytännöllisin kalustein varus-
tetut.  Lähiajan tehtävänä on ää-
nentoistolaitteiden hankinta.

Kirkonkulman tiloihin on es-
teetön pääsy hissillä katutasol-
ta. Ovet ovat auki maanantaista 
torstaihin kello 11-16 ja perjan-
taisin kello 11-15. Kahvilassa tar-
jottavan kahvin ja pullan maksu 
on vapaaehtoinen. Saadut mak-
sut menevät lähetystyölle. Ra-
kennuksen ulkoseinässä on pai-
kan hyvin opastavat kyltit ja teip-
paukset. 

KEIJO MARTIKAINEN

NOIN KAHDEN kuukauden toi-
minnan olemassaolo kertoo, et-
tä Lappeenrannan keskustas-
sa, Kirkkokatu kympin rakennuk-
sessa sijaitsevasta Kirkonkulman 
monikäyttöisistä tiloista on tulos-
sa suosittu käyntikohde. 

Viitenä päivänä viikossa avoin-
na olevissa tiloissa on parin kuu-
kauden aikana käynyt noin 30-50 
kävijää päivässä. 

Kirkonkulmaksi ristityn kohtaa-
mispaikan tilat käsittävät noin 
200 neliömetrin huoneistoalan, 
johon sisältyvät lähetyskauppa 
Toivon ikkuna, kokoontumisen 
olohuone, yhteisökahvila keitti-
öineen, diakonian tilat ja hiljai-
nen huone yksilöllisiä keskuste-
luja varten. 

— Tämä on paikka, johon voi 
tulla ihan olemaan, istahtaa kah-
ville tai osallistua johonkin. Osal-
listumispakkoa ei ole, esittelee 
johtava diakoni Pasi Salomaa. 

Toiminnan kirjo on laaja. Kir-
konkulmassa järjestetään erilai-
sia teemapäiviä, kuten toivon tiis-
tai ja kulttuurikeskiviikko. Perjan-
taisin on yhteinen pöytä, joka on 

tullut aiemmin pidetyn papin pöy-
dän tilalle. Lisäksi tilassa kokoon-
tuu lähetyksen sekä diakonian 
neulepiirejä, järjestetään ikäih-
misten iltapäivää, rukouspiirejä, 
jonain päivänä kuullaan musiik-
kia tai lauletaan virsiä.

— Kauneimpia joululauluja 
lauletaan Kirkonkulmassa 3.12., 
vinkkaa Salomaa. 

Monipuolisen toiminnan lisäk-
si seurakuntayhtymässä on mie-
titty, että oman toiminnan vaki-
naistuttua tilat avataan ensi vuo-
den alkupuolella muidenkin va-
rattaviksi.

— Avaus voidaan tehdä viimeis-
tään silloin, kun saamme mah-
dollisuuden ulkoisten varausten 

Kirkonkulmasta tehtiin 
kaikkien olohuone

Voit olla paikalla, vaikket osallistu...

SALIBANDY

vs.

Naisten F-liigan kotiottelussa kohtaavat

KUMMIPELI
31.1.2026 KLO 14
LAPPEENRANNAN URHEILUTALO
POHJOLANKATU 21

TOIVON ASIALLA.

Tule kannustamaan kotijoukkuetta ja
kummipelaajaamme Moona Poskipartaa!

Konsertin tuotolla tuetaan diakoniatyötä

LAPPEEN
KIRKON

VIHKIPÄIVÄ
2602
2026

V A LTA K AT U  3 5
L A P P E E N R A N TA 13-21

LAPPEENRANNANSEURAKUNNAT.FI/VIHKIPAIVA
LUE LISÄÄ JA ILMOITTAUDU

TOIVON ASIALLA.

TEATTERIRYHMÄ SOLINA ESITTÄÄ

Pieni Tulitikkutyttö
H.C. Anderssenin klassikkosadun

Haikean kaunis klassikkosatu Pieni Tulitikkutyttö herkistää
joulun alla meidät huomaamaan lähimmäisen hädän. 
Ani Hassisen dramatisoimassa versiossa ilokin pilkahtelee
ja joulun levollisuus täyttää tähtitaivaan.

SAMMONLAHDEN KIRKKO
HIETAKALLIONKATU 7

VAPAA PÄÄSY

Esitysajat
Su 30.11. klo 14.15
Ma 1.12.  klo 18

Ti 2.12.    klo 18
To 4.12.   klo 18

TOIVON IKKUNA
L Ä H E T Y S K A U P P A
Jouluajan aukioloajat
ma-to klo 11-16
pe klo 11-15
lauantait: 29.11. / 13.12. / 20.12. klo 10-14

KAUPPA JOULUTAUOLLA
23.12.2025 - 6.1.2026

Kirkkokadulla sijaitseva Kirkonkulman kohtaamispaikka tarjoaa kävijälle monipuolista toimintaa 
tai vain oleilua rauhaisassa paikassa. 

Jukka Kosonen

”Kauneimpia 
joululauluja 
lauletaan Kirkon-
kulmassa 3.12.”

PASI SALOMAA
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Kauneimmat joululaulut klo 
18 Lappeenrannan kirkossa, 
Mannerheimink. 1.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Sammonlahden kirkossa, 
Hietakallionk. 7.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Joutsenon kirkossa, Pentti-
länt. 1.

MAANANTAI 15.12.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Haukilahden majalla, Kauk-
korvent.
Kauneimmat joululaulut klo 
18.30 Kehruuhuoneella, Kristii-
nank. 20.

TIISTAI 16.12.
Laulajain joulu – Lappeen-
rannan naislaulajien konsert-
ti klo 18 Taipalsaaren kirkossa, 
Muukkolant. 1.
Kauneimmat joululaulut Pon-
tuksella klo 18 Jussin Tuvalla, 
Muukont. 19.

KESKIVIIKKO 17.12.
Jouluinen muskarikirkko klo 
10 ja vauvoille klo 12 Lappeen-
rannan kirkossa, Mannerhei-
mink. 1.
Arkipäivän ehtoollinen klo 11 
Lappeen Marian kirkossa, Val-
tak. 35.
Tule-mene kauneimmat jou-
lulaulut klo 12.30 Lappeen 
Marian kirkossa, Valtak. 35.
Kauneimmat joululaulut Ko-
rupirtillä klo 15, Kivikylänt. 7, 
Ylämaa.
Kauneimmat joululaulut 
Hanhijärven vanhalla koululla 
klo 18, Kempinkaari 7.
Joululaulelot ja metsänväen 
joulurauhan julistus Kasukka-
la klo 18, Kankaansyrjän laa-
vu, Latutie. 
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Pikku-Petessä, Kauppak. 52.

TORSTAI 18.12.
Kauneimmat joululaulut klo 
12.30 Lappeen Marian kirkko, 
Valtak. 35.

Kauneimmat joululaulut klo 
18 Pulpin seurakuntatalolla, 
Linjat. 11.
Jouluevankeliumikonsert-
ti klo 18 Joutsenon kirkossa, 
Penttilänt. 1. 
Lappeen kuoron joulukon-
sertti klo 19 Lappeen Marian 
kirkossa, Valtak. 35. Iltahar-
taus.

PERJANTAI 19.12. 
Kauneimmat joululaulut klo 
13 Tikankulma, Siltakatu 2.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Ristikankaan kappelissa, 
Lavolank. 17.
Kauneimmat joululaulut klo 
21 Sammonlahden kirkossa, 
Hietakallionk. 7.
Christmas celebration -kon-
sertti klo 18 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1. Vapaa 
pääsy, käsiohjelma 10 €.

LAUANTAI 20.12.
Kauneimmat joululaulut klo 
13 Lavolan laavulla.
Joululauluja konserttikante-
leella klo 16 Joutsenon kirkos-
sa, Penttilänt. 1.

4. ADVENTTI- 
SUNNUNTAI 21.12.
Messu klo 10 Lappeen Marian 
kirkossa, Valtak. 35.
Messu klo 10 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1. Kirkko-
kahvit.
Messu klo 10 Sammonlahden 
kirkossa, Hietakallionk. 7.
Messu klo 10 Joutsenon kir-
kossa, Penttilänt. 1.
Messu klo 11 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1. 
Kirkkokahvit.
Riistarauhan julistus ja kau-
neimmat joululaulut klo 13 
Tervajoen metsästysmajalla, 
Tervakummussa, Rummunt. 
174. 
Riistarauhan julistus ja kau-
neimmat joululaulut klo 15 
Sirkjärven metsästysmajalla, 
Ylämaant. 2505.

Kauneimmat joululaulut klo 
18 Lappeenrannan kirkossa, 
Mannerheimink. 
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Sammonlahden kirkossa, 
Hietakallionk. 7.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Joutsenon kirkossa, Pent-
tilänt. 1. Mukana Joutsenon 
Naislaulajat.

MAANANTAI 22.12.
Puodin ja Pannun joulujuh-
la klo 10.30 Lauritsalan seura-
kuntakodilla, Kauppalank. 1.
SerkKu-auton joulupuuro klo 
12–14 Sammonlahden kau-
poilla, Orionink. 2.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Sammonlahden kirkossa, 
Hietakallionk. 7.
Joulurauhan julistus klo 18 
Kauskilan kappelinmäellä.  

TIISTAI 23.12.
Perheiden kauneimmat jou-
lulaulut klo 17 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Holiday Club Saimaa, Rau-
hanrinne 1. Kaikille avoin.
”Me käymme joulun vietto-
hon” -yhteislaulukonsertti 
klo 18 Joutsenon kirkossa. Va-
paa pääsy, käsiohjelma 10 €.
Kauneimmat joululaulut klo 
19 Lappeenrannan kirkossa, 
Mannerheimink. 1.
Kauneimmat joululaulut klo 
21 Lappeen kirkossa, Valtak. 
35.

JOULUAATTO  
KESKIVIIKKO 24.12.
Jouluaaton hartaus klo 13 ja 
15 Nuijamaan kirkossa, Tas-
siant. 9.
Jouluhartaus klo 13 Villalan 
hautausmaalla.
Jouluaaton hartaudet klo 13, 
14.30 ja 16 Joutsenon kirkos-
sa, Penttilänt. 1. Klo 14.30 har-
taudessa mukana Joutsenon 
Naislaulajat.
Jouluhartaus klo 14 Ylämaan 
hautausmaalla, Leinont. 61.
Jouluhartaus klo 14 Lepolan  
hautausmaalla, Lepolank.  
11 A.
Jouluhartaus klo 14 Lauritsa-
lan kirkossa, Kauppalank. 1. 
Reserviläisjärjestöjen kun-
niavartio klo 14–17 Joutsenon 
sankarihaudoilla, Lappeent. 
1. Klo 14.10 Joutsenon Lions 
Club laskee kukkalaitteen pää-
muistomerkille.
Aattohartaus klo 15 Lappeen-
rannan kirkossa, Mannerhei-
mink. 1.

Hartaus klo 15 Vanhalla hau-
tausmaalla.
Jouluaaton perhehartaus klo 
15 Sammonlahden kirkossa, 
Hietakallionk. 7.
Jouluaaton hartaus klo 15 
Ylämaan kirkossa, Koskent. 1.
Jouluaaton hartaus klo 15.30 
Lappeen Marian kirkossa, Val-
tak. 35. 
Hartaus klo 16 Lepoharjun 
hautausmaalla, Ilottulant. 21.
Hautausmaan hartaus klo 16 
Ristikankaan hautausmaalla, 
Lavolank. 17.
Perinteinen Ratapuiston jou-
luhartaus klo 22 Rata- ja Hie-
talank. kulmassa.
Jouluyön messu klo 23 Lap-
peenrannan kirkossa, Manner-
heimink. 1.
Jouluyön messu klo 23 Lap-
peen kirkossa, Valtak. 35.
Jouluyön messu klo 23 Sam-
monlahden kirkossa, Hietakal-
lionk. 7.

JOULUPÄIVÄ  
TORSTAI 25.12.
Jouluaamun sanajumalan-
palvelus klo 7 Lappeen Marian 
kirkossa, Valtak. 35. 
Jouluaamun sanajumalan-
palvelus klo 7 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1.
Jouluaamun sanajumalan-
palvelus klo 7 Joutsenon kir-
kossa, Penttilänt. 1. Mukana 
Kirkkokuoro.
Jouluaamun sanajumalan-
palvelus klo 8 Ylämaan kirkos-
sa, Koskent. 1. 
Jouluaamun sanajumalan-
palvelus klo 9 Nuijamaan kir-
kossa, Tassiant. 9. 
Jouluaamun sanajumalan-
palvelus klo 9 Ristikankaan 
kappelissa, Lavolank. 17.
Jouluaamun sanajumalan-
palvelus klo 9 Korvenkylän 
seurakuntakodilla, Harmaakal-
liont. 2.
Jouluaamun jumalanpalve-
lus klo 10 Lauritsalan kirkossa, 
Kauppalank. 1.
Joulupäivän sanajumalan-
palvelus klo 10 Sammonlah-
den kirkossa, Hietakallionk. 7.
Joulupäivän sanajumalan-
palvelus klo 11 Holiday Club 
Saimaalla, Rauhanrinne 1. Kai-
kille avoin.

TAPANINPÄIVÄ  
PERJANTAI 26.12.
Tapaninpäivän messu klo 10 
Lappeen Marian kirkossa, Val-
tak. 35. 
Messu klo 10 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1.

Messu klo 11 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1.
Tapaninpäivän kauneimmat 
joululaulut messuna klo 13 
Kosenkodilla, Pappilant. 1.
Tapaninpäivän messu kau-
neimmilla joululauluilla klo 
18 Sammonlahden kirkossa, 
Hietakallionk. 7.
Tapaninpäivän joululaulu-
kirkko klo 18 Joutsenon kirkos-
sa, Penttilänt. 1.

LAUANTAI 27.12.
Lappeen Kotiseutuyhdistyk-
sen kauneimmat joululaulut 
Kuutinkulmassa klo 14, Valtak. 
23 LH 503. 

SUNNUNTAI 28.12.
Messu klo 10 Lappeen Marian 
kirkossa, Valtak. 35.
Messu klo 10 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1.
Messu klo 10 Joutsenon kir-
kossa, Penttilänt. 1.
Messu klo 11 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1.
Iltapäivämessu klo 16 Sam-
monlahden kirkossa, Hietakal-
lionk. 7.
Anglican Holy Communion 
28th of December at 5 p.m. 
St. Mary's Church of Lappee, 
Valtak. 35. In co-operation 
with the Evangelical Lutheran 
Parish of Lappee and the 
Anglican Church in Finland.
Tarinan ja musiikin ilta su 
28.12. klo 16 Ylämaan kirkos-
sa, Koskent. 1. Viikkomessu 
klo 18.

UUDENVUODENAATTO 
KESKIVIIKKO 31.12.
Arkipäivän ehtoollinen klo 11 
Lappeen Marian kirkossa, Val-
tak. 35.
Uudenvuodenaaton har-
taus ke 31.12. klo 17.30 Ylä-
maan kirkossa, Koskent. 1. Uu-
denvuodenaaton tapahtuma, 
Marttojen puffetti srk-salilla, 
ilotulitus klo 19.

UUDENVUODENPÄIVÄ 
TORSTAI 1.1.2026
Seurakuntien yhteinen mes-
su, Lauritsalan seurakunta 75 
v.! klo 13 Lauritsalan kirkos-
sa, Kauppalank. 1. Messun jäl-
keen seurakuntakodilla juhla-
kahvit ja muistoja.
Uudenvuodenpäivän mes-
su klo 18 Joutsenon kirkossa, 
Penttilänt. 1.

SUNNUNTAI 4.1.2026
Messu klo 10 Lappeen Marian 
kirkossa, Valtak. 35.
Messu klo 10 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1.
Messu klo 10 Sammonlahden 
kirkossa, Hietakallionk. 7.
Messu klo 10 Joutsenon kir-
kossa, Penttilänt. 1.
Messu klo 11 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1.

LOPPIAINEN  
TIISTAI 6.1.2026
Seurakuntien yhteinen lop-
piaisjuhla, messu klo 10 Jout-
senon kirkossa, Penttilänt. 1. 
Puurojuhla messun jälkeen 
Joutsenon seurakuntakeskuk-
sessa, Penttilänt. 5.
Maakirkko klo 14 Sirkjärven 
metsästysmajalla, Ylämaant. 
2520.

1. ADVENTTI- 
SUNNUNTAI 30.11.
Adventtisunnuntain messu 
klo 10 Lappeen Marian kirkos-
sa, Valtak. 35.
Adventtisunnuntain mes-
su klo 10 Nuijamaan kirkossa, 
Tassiant. 9.  
Nuijamaan lähetystyön ad-
venttimyyjäiset heti juma-
lanpalveluksen jälkeen klo 11. 
Tarjolla myös joulupuuroa ja 
torttukahvit.
Messu klo 11 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1. 
Kirkkopyhäkoulu. Kirkkokahvit.
Perhemessu klo 10 Lauritsa-
lan kirkossa, Kauppalank. 1. 
Kirkkopyhäkoulu.
Koko perheen adventtita-
pahtuma ja joulumyyjäiset 
klo 11–13 Lauritsalan kirkolla, 
Kauppalank. 1.
Adventtisunnuntain mes-
su klo 10 Joutsenon kirkossa, 
Penttilänt. 1.
Puurojuhla klo 11–13 Joutse-
non srk-keskuksessa, Pentti-
länt. 5.
Sammontorin joulunavaus  
klo 12–16 Sammontorilla ja 
Sammonlahden kirkolla, Hie-
takallionk. 7. Ohjelmaa koko 
perheelle, musiikkia, myyjäi-
set, tarjolla mm. joulupuuroa. 
Joulunäytelmän ensiesitys klo 
14.15 kirkossa.
Adventtisunnuntain messu 
klo 13 Ylämaan kirkossa, Kos-
kent. 1. 
Hoosiannamessu klo 16 Sam-
monlahden kirkossa, Hietakal-
lionk. 7.
Kauneimmat joululaulut 
Kasukkalassa klo 16 Penttilän 
navetalla, Vainikkalant. 72.
Anglican Holy Communion 
30th of November at 5 p.m. 
Nuorten kymppi, Kirkkok. 10 B. 
In co-operation with the Evan-
gelical Lutheran Parish of Lap-
pee and the Anglican Church 
in Finland.
Kaukaan Laulumiesten kon-
sertti klo 18 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1.
Sanan ja Rukouksen ilta klo 
18 Joutsenon kirkossa, Pentti-
länt. 1.

MAANANTAI 1.12.
Joulunäytelmä ”Pieni tulitik-
kutyttö” klo 9, klo 10 ja klo 18 
Sammonlahden kirkossa, Hie-
takallionk. 7. 

TIISTAI 2.12.
Joulunäytelmä ”Pieni tulitik-
kutyttö” klo 9, klo 10 ja klo 18 
Sammonlahden kirkossa, Hie-
takallionk. 7.

KESKIVIIKKO 3.12.
Joulunäytelmä ”Pieni tulitik-
kutyttö” klo 9 ja klo 10 Sam-
monlahden kirkossa, Hietakal-
lionk. 7.
Kirkonkulman kauneimmat 
joululaulut klo 13, Kirkkok. 10.

Arkipäivän ehtoollinen klo 11 
Lappeen Marian kirkossa, Val-
tak. 35.

TORSTAI 4.12.
Joulunäytelmä klo 9, klo 10 ja 
klo 18 Sammonlahden kirkos-
sa, Hietakallionk. 7.
Kauneimmat joululaulut klo 
13 Piiluvan leirikeskuksessa, 
Taipalsaarent. 476.
Kauneimmat joululaulut Par-
tala-Saarnialassa klo 18 Siiva-
pyöräkerhon ladossa, Sosku-
ant. 8. 
Ilta isänmaalle – Rakuuna-
soittokunnan konsertti klo 19 
Lappeen Marian kirkossa, Val-
tak. 35.

PERJANTAI 5.12.
Itsenäisyyspäivän jumalan-
palvelus klo 9 Ylämaan kirkos-
sa, Koskent. 1.  
Seppeleenlasku sankarihau-
tausmaalla klo 9.30. Ylämaan 
koululaiset, kaupungin terveh-
dyksen tuo kaupunginjohta-
ja Tuomo Sallinen, Rajavartio-
laitoksen kunniavartio. Kahvi-
tilaisuus Ylämaan seurakunta-
salilla.
Itsenäisyyspäivän seppe-
leenlasku klo 9 Nuijamaan 
sankarihautausmaalla, Tas-
siant. 9. Nuijamaan koululai-
set osallistuvat.
Kauneimmat joululaulut Vil-
kjärven kylätalolla klo 18 Sal-
melant. 10.

ITSENÄISYYSPÄIVÄ 
LAUANTAI 6.12.
Seurakuntien yhteinen itse-
näisyyspäivän sanajumalan-
palvelus klo 10 Lappeen Ma-
rian kirkossa, Valtak. 35.
Itsenäisyyspäivän sanajuma-
lanpalvelus klo 10 Nuijamaan 
kirkossa, Tassiant. 9. Jumalan-
palveluksen jälkeen juhlatilai-
suus srk-salilla.
Itsenäisyyspäivän messu klo 
10 Joutsenon kirkossa, Pent-
tilänt. 1. Messun jälkeen kun-
niakäynnit ja seppeleenlas-
kutilaisuudet kaikilla Sotiem-
me muistomerkeillä Joutsenon 
hautausmailla.
Itsenäisyyspäivän juhla klo 
12 Joutsenon srk-keskukses-
sa, Penttilänt. 5. Kahvitarjoilu 
klo 11.30 alk.
Kauneimmat joululaulut klo 
13 Cup-kahvilassa, Katajak. 12.
Partiolaisten soihtukulkue 
klo 15 Joutsenon torilta sanka-
rihaudoille. Klo 15.15 kynttilöi-
den sytyttäminen.
Itsenäisyyspäivän kynttilä-
kirkko klo 15 Simolan vesitor-
nilla, Vesitornint. 84. 
Itsenäisyyspäivän partiohar-
taus klo 15 Sammonlahden 
kirkossa, Hietakallionk. 7.

2. ADVENTTI- 
SUNNUNTAI 7.12.
Messu klo 10 Sammonlahden 
kirkossa, Hietakallionk. 7.

Messu klo 10 Lappeen Marian 
kirkossa, Valtak. 35.
Messu klo 11 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1. 
Kirkkokahvit.
Messu klo 10 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1. Messun 
jälkeen Kusti Koljosen lähtö-
kahvit seurakuntakodilla.
Sanajumalanpalvelus klo 10 
Joutsenon kirkossa, Pentti-
länt. 1.
Messu klo 13 Pulpin seurakun-
tatalolla, Linjat. 11. Kahvit Kyl-
väjän hyväksi.
Lasten kauneimmat joulu-
laulut klo 14 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1. Mukana 
musiikkiopiston lasten kuoro.
Kantelekonsertti klo 16 Sam-
monlahden kirkko; Silja Kiuru, 
kantele.
Kauneimmat joululaulut 
Sunimäen navetan vintillä klo 
16, Hanhijärvent 509.
Saksankielinen adventtiju-
malanpalvelus klo 18 Sam-
monlahden kirkossa, Hietakal-
lionk. 7.
Tule joulu kultainen -konsert-
ti klo 18 Joutsenon kirkossa, 
Penttilänt. 1. Esiintyjinä Vee-
ti Tikkanen ja Ronja Pehkonen. 
Vapaa pääsy, ohjelmamaksu 
10 €.

MAANANTAI 8.12.
Kauneimmat joululaulut Hu-
jakkalan seurojen talolla klo 
18, Väkevälänt. 2.
Kauneimmat joululaulut Villa 
Ketveleen navetan ylisillä klo 
18, Päihänniement. 181. Laita 
lämpimästi päälle, navetassa 
ei ole lämmitystä!  
Vuoksen Mieslaulajien kon-
sertti klo 18 Joutsenon kirkos-
sa, Penttilänt. 1. Lions Club 
Joutseno. Vapaa pääsy, vapaa-
ehtoinen ohjelmamaksu.

TIISTAI 9.12.
Lasten ja perheiden joulu-
kirkko klo 9.45 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1. Joulu-
puurotarjoilu perheille seura-
kuntakodilla.
Yhteinen joulupuuro klo 11 
Sammonlahden kirkolla, Hie-
takallionk. 7.

Kauneimmat joululaulut klo 
12 Sammonlahden kirkossa, 
Hietakallionk. 7.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Tirilän työväentalolla, On-
nink. 6. Mukana Lauritsalan 
eläkkeensaajien kuoro.
Kauneimmat joululaulut Ra-
pattilan kylätalolla klo 18, Ra-
pattilant. 525.

KESKIVIIKKO 10.12.
Arkipäivän ehtoollinen klo 11 
Lappeen Marian kirkossa, Val-
tak. 35.
Tule-mene kauneimmat jou-
lulaulut klo 12.30 Lappeen 
Marian kirkossa, Valtak. 35.
Kauneimmat joululaulut 
Haapajärven kylätalolla klo 13, 
Vainikkalant. 765.
Kauneimmat joululaulut Kon-
nun kylätalolla klo 18, Kon-
nunt. 586.
Kauneimmat joululaulut Ilot-
tulassa klo 18 Kylän laavulla, 
Ilottulant. 235 jälkeen opas-
teet.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 ja klo 20 VENN-Lappeen-
rannassa, IsoKristiina, Bra-
henk. 1. 
Christmas Carols klo 18 Sam-
monlahden kirkossa, Hietakal-
lionk. 7.
Luonnossa Luojan sylissä klo 
18 Joutsenon yläpappilan pi-
halla, Yläpappilant. 40.

TORSTAI 11.12.
Kauneimmat joululaulut klo 
13 Joutsenon kirkossa, Pentti-
länt. 1.
Hiljainen messu klo 17 Jout-
senon kirkossa, Penttilänt. 1.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Korvenkylän seurakuntako-
dilla, Harmaakalliont. 2.
Kauneimmat joululaulut Lyy-
tikkälässä klo 18 Saimaan ka-
navan liikuntakeskuksella, Tö-
römäent. 20.

PERJANTAI 12.12.
Kauheimmat joululaulut vol. 
3 klo 18 Lauritsalan kirkossa, 
Kauppalank. 1. Vapaa pääsy, 
käsiohjelma 10 €.

LAUANTAI 13.12.
Hannu Musakka juhlii lau-
laen 80-v.-päiväänsä teemal-
la ”Joulun viesti” klo 15 Ylä-
maan kirkossa, Koskent. 1. Kä-
siohjelma 10 €.
Joulukonsertti klo 15 Sam-
monlahden kirkko; Lappeen-
rannan Pokrovan kuoro ja Hei-
jastus-kuoro.
Sini Kouvosen lauluoppilai-
den joululaulukonsertti klo 
16 Lappeen Marian kirkossa, 
Valtak. 35.
Vackraste julsånger klo 16 
Lappeenrannan kirkossa, Man-
nerheimink. 1. 
Kauheimmat joululaulut vol. 
3 klo 18 Lauritsalan kirkossa, 
Kauppalank. 1. Vapaa pääsy, 
käsiohjelma 10 €.

3. ADVENTTI- 
SUNNUNTAI 14.12.
Perhemessu klo 10 Lappeen 
Marian kirkossa, Valtak. 35.
Messu klo 10 Sammonlahden 
kirkossa, Hietakallionk. 7.
Messu klo 11 Lappeenrannan 
kirkossa, Mannerheimink. 1. 
Kirkkokahvit.
Messu klo 10 Lauritsalan kir-
kossa, Kauppalank. 1. Kirkko-
kahvit.
Messu klo 10 Joutsenon kir-
kossa, Penttilänt. 1.
Ehtoolliskirkko klo 12 Ylä-
maan kirkossa, Koskent. 1.
Lähetystyön joulumyyjäiset 
Ylämaan kirkolla klo 13–16. 
Tarjolla joulupuuroa ja torttu-
kahvit.
Messu klo 13 Korvenkylän 
seurakuntakodilla, Harmaakal-
liont. 2.
Kauneimmat joululaulut Ta-
pavainolassa klo 13 Tapavaino-
lan seurojentalo, Myllynt. 44.
Kauneimmat joululaulut klo 
15 Ylämaan kirkossa, Kos-
kent. 1.
Kauneimmat joululaulut klo 
15 Lauritsalan kirkossa, Kaup-
palank. 1. Luukaskuoro.
Lasten kauneimmat joulu-
laulut klo 15 Sammonlahden 
kirkossa, Hietakallionk. 7.
Lasten kauneimmat joulu-
laulut klo 15 Joutsenon kirkos-
sa, Penttilänt. 1.
Laulajain joulu – Lappeen-
rannan naislaulajien konsert-
ti klo 16 Lappeen Marian kir-
kossa, Valtak. 35.
Anglican Holy Communion 
14th of December at 5 p.m. 
Nuorten Kymppi, Kirkkok. 10 B. 
In co-operation with the Evan-
gelical Lutheran Parish of Lap-
pee and the Anglican Church 
in Finland.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Nuijamaan kirkossa, Tas-
siant. 9.
Kauneimmat joululaulut klo 
18 Lappeen Marian kirkossa, 
Valtak. 35.

Joulu 2025 – adventista loppiaiseenJoulu 2025 – adventista loppiaiseen

Atso Suopanki

Tervetuloa seurakuntien tilaisuuksiin! Huomaa, että aukeaman tietoihin voi tulla muutoksia;  
tuoreimmat tiedot voit tarkistaa os. lappeenrannanseurakunnat.fi sekä ES Keskiviikosta. Rauhallista joulua!

Atso Suopanki

Atso Suopanki



|  16  | KESKIVIIKKO 26.11.2025SEURAKUNTATERVEHDYS

SEURAKUNTATERVEHDYS ILMESTYY
seuraavan kerran 4. helmikuuta 
2026 ES Keskiviikon välissä. 

Voit lähettää palautetta, 
juttuideoita ja materiaali-
ehdotuksia joko lehden 
verkkosivun lomakkeen  
kautta tai sähköpostilla:  
eija.fabritius@evl.fi. 

Jukka Kosonen

 Reijo Moilanen on tullut 
tutuksi kanssaihmisil-
le myös vuoden 2016 jäl-
keen, jolloin hän jäi eläk-

keelle. Hänen harrastuksensa ja 
elämänsä on mielenkiintoisen 
laaja ja monipuolinen. Hän on ja 
haluaa olla harrastuksissaan ja 
elämässään ihmisiä lähellä.

— Tuntuu, kuin Jumala oli-
si ripotellut koko tämän elämä-
ni matkan varrelle myönteisesti 
ajattelevia ja positiivisia ihmisiä. 
Toisten ihmisten myönteisyys on 
minulle voima, aloittaa Reijo.

— Jos nyt ottaa esimerkiksi ar-
kisen liikuntaharrastukseni allas-
jumpan, niin ei sitä varmaan jak-
saisi viitenä aamuna viikossa, jos 
siellä ei tapaisi myönteisiä ihmi-
siä ja kokisi heidän kanssaan yh-
dessä olemista tärkeäksi. Ja jos 
joku on pidempään poissa, niin 
kohta jo kyselemme, mitähän hä-
nelle kuuluu? Aamuvuoron poi-
kien kanssa on sovittu, jotta pitää 
melkein anoa lupaa jäädä pois, 
naurahtaa Reijo. 

Eläkeläisenä Moilasen merkit-
tävimpiin harrastuksiin on kuulu-
nut liikunnan lisäksi monenlaiset 
ryhmämatkat, jotka alkoivat neli-
senkymmentä vuotta sitten mat-
koista Raamatun maahan, Israe-
liin. Viime vuosina on innostuk-
sen saanut sukututkimus omien 
isovanhempien sekä puoliso 
Marjatan puolen suvusta.

Perhe-elämä on Reijolle ja Mar-
jatalle ollut aina tärkeä. Avioliitos-
ta heillä on kolme omaa, aikuista 
lasta: Otto, Juho ja Aino. Lapsien 
lapsia on seitsemän.

— On ilo tavata heitä usein. 
On myös suuri siunaus, kun olen 
saanut kastaa kaikki lastenlap-
semme kristityiksi.

Kirkossa käyminen on eläkkeel-
läkin ollessa Reijolle tärkeää. Jo 
Ruokolahden seurakuntanuoris-
sa hän sanoo oppineensa sen, et-
tä jumalanpalvelus on seurakun-
taelämän sydän. Siellä kokee yh-
teyttä läsnä olevan seurakunnan 
ja koko maailmanlaajuisen seura-
kunnan kanssa.

— Rukoukset, virret, ehtoolli-
nen ja yhteys antavat minulle voi-
maa. Olen syntynyt Immanuelin 
päivänä, joka merkitsee heprean 
kielellä, että Jumala on kanssam-
me. Tämä on minulle tärkeää. Mi-
nut kastoi pappi Lund vuonna 
1950. Sama pappi vihki isovan-
hempani. Usko on koko elämän 
kantava voima, sanoo Reijo. 

Sukututkimusta
Lähes neljänkymmenen vuoden 
ajan Reijo on järjestänyt ryhmä-
matkoja moniin mielenkiintoisiin 
kohteisiin. Kohteina ovat olleet 

niin sanotut Raamatun maat, ku-
ten Kreikka, tai maat, joissa voi 
tutustua lähetystyöhön.

— Viimeksi kävimme Albanias-
sa, maassa, joka on monille tun-
tematon. Harva tiesi etukäteen, 

että maasta löytyy esimerkiksi 
öljyä ja kuinka siellä muslimit ja 
kristityt elävät hyvässä sovussa. 
Tapaamme näillä matkoilla pal-
jon aivan tavallisia kansalaisia ja 
kuulemme heistä.

Sukututkimuksen harrastus-
kärpänen on puraissut miestä na-
pakasti. Reijon mukaan sukutut-
kimuksissa tulee verkostoitua ja 
kysellä. Tietoja kyllä löytyy, mut-
ta kärsivällinen tulee olla. Reijon 
tutkimuksien kohteina ovat olleet 
isänsä esivanhemmat eli Savon 
Moilaset ja Reijon äidin isän Poh-
janmaalle ulottuvat sukujuuret.

Viime kesänä hän kävi kerto-
massa Pohjanmaan Jalasjärvellä 
1700-luvulla syntyneiden Mikko 
ja Justiina Hopiavuoren ja hei-
dän lastensa elämänvaiheista. 
Ruokolahden Härskiänsaaressa  
Hopiavuori muuttui sitten sukuni-
meksi Hammaren Härskiän ho-
vin emännän pyynnöstä.

Nyt kun lähestymme joulua, 
niin sukututkimus näyttää myös 
sen, miten joulu on ollut aiem-
minkin ihmisille merkittävää ai-
kaa.

Tutkimuksessaan ja lehtikirjoi-
tuksessaan Jalasjärven joululeh-
teen Reijo kuvaa Hopiavuoren 
perheen matkaa joulusta 1813 
vuoden 1831 loppiaiseen. Per-
heen piti lähteä etsimään elantoa 
etelästä. Joulukirkossa käynnin 
jälkeen he lähtivät Hämeeseen, 
mutta sieltäkään ei töitä löytynyt. 

Perheen matka jatkui Sulkavalle, 
josta isä sai sahalta töitä. Jatku-
va kiertämisen ja muuttamisen 
rasitus vei perheen äidin hau-
taan 1817. Isä Mikko kuoli vuon-
na 1822.

Pojat pestautuivat sotilasuralle. 
Jaakko palveli Suomen Kaartissa 
Puolassa ja Isak Karjalassa, josta 
hänkin pestautui Kaartista Puo-
laan. Poikien isä taisteli aikanaan 
Ruotsin armeijassa suomalaise-
na ja pojat suomalaisina Venä-
jän alamaisina Puolan kapinas-
sa. Molemmat menehtyivät tällä 
sotareissulla. Viimeinen merkin-
tä Isakista on ehtoollisella käyn-
ti loppiaisena 1831.

— Joulu koskettaa myös meitä 
tämän ajan ihmisiä, vaikka jou-
luumme ei liittyisikään mitään 
suuria muutoksia. Kuten aika-
naan heille, niin myös meille on 
syntynyt Vapahtaja – Jeesus Kris-
tus, sanoo Reijo jouluterveisinä 
lukijoille.

KEIJO MARTIKAINEN

”On suuri 
siunaus, että 
olen saanut 
kastaa kaikki 
lastenlapsemme 
kristityiksi.”

REIJO MOILANEN

”Joulu koskettaa 
myös meitä 
tämän ajan 
ihmisiä.”

REIJO MOILANEN

AAMUKAHVILLA

”Usko on  
koko elämän 

kantava voima”
Rovasti Reijo ”Renu” Moilanen tuli tutuksi  

monille kaupunkilaisille ja miksei ulkopuolisillekin 
40 vuotta kestäneen työuransa aikana. 

Jumalanpalvelus on seurakuntaelämän sydän, sanoo Reijo Moilanen. Kuvassa Reijo pitää messua 
Jääsken kirkon kivialttarilta.

Antti O. Arponen

Rovasti Reijo ”Renu” Moilanen 
löysi sukututkimuksessaan 
joulun merkityksen ihmisille 
kahden vuosisadan takaa.

Keijo Martikainen

Seuraa meitä 
myös somessa:

facebook.com/
lappeenrannanseurakunnat

instagram.com/
lprseurakunnat

youtube.com/
lprseurakunnat

Lehti on saatavissa sähköisessä 
muodossa verkkosivuillamme 
lappeenrannanseurakunnat.fi/ 
seurakuntatervehdys. 

Verkkosivuiltamme 
lappeenrannanseurakunnat.fi  
löydät myös ajankohtaiset  
blogimme ja uutisemme. 

Rauhallista  Rauhallista  

joulun aikaa  joulun aikaa  

ja onnea  ja onnea  
uudelle  uudelle  
vuodelle!vuodelle!


